

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS. TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta linea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 86. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

AYER EN LAS CORTES

La sesión fué dedicada a dos interpelaciones, una sobre el acuerdo de la Junta del Censo de Cuenca y otra sobre colocación de campesinos y readmisión de despedidos

Madrid, 30.—Varias horas

Empieza la sesión a las cinco menos veinte.

Preside el señor JIMENEZ ASUA. En escaños y tribunas desanimación. En el banco azul, el MINISTRO DE JUSTICIA.

Aprobada el acta se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades, proponiendo se declare compatible al diputado don Luis Martínez Carvajal con el cargo de interventor del Estado en los Ferrocarriles.

LAS ELECCIONES EN CUENCA

El señor FUENTES PILA.—Interviene para dirigir una pregunta al Gobierno. Dice que por haber sido anulada la elección en Cuenca, el Gobierno convocó elecciones parciales y el reunirse la Junta Provincial del Censo, el señor Alvarez Mendizábal pidió que no pudieran ser proclamados candidatos más que aquellos que en la anterior elección tuvieron más del ocho por ciento de votación, y entregado el asunto a la Junta Central del Censo, esta, también por mayoría, acordó inhibirse en favor del Parlamento, para que entendiera en este asunto.

Lee el dictamen aprobado por estas Cortes y afirma que en él se anulan las elecciones no sólo porque no se hubiera alcanzado el tanto por ciento necesario, sino porque existían vicios de carácter general que aconsejaban la anulación. No, es, por tanto, una segunda vuelta como ha estimado la Junta Provincial, sino una elección nueva.

A continuación lee el dictamen en el que se convocan elecciones parciales en Granada y Cuenca por las mismas causas.

Signe leyendo trozos de los discursos pronunciados durante el debate sobre las actas de Cuenca, para afirmar que la anulación fué por vicios de elección y no porque no existiera el tanto por ciento suficiente para que fueran proclamados diputados los candidatos que aparecían triunfantes.

Termina preguntando al ministro de Justicia, si el Gobierno va a tolear la rebeldía de la Junta Provincial del Censo, que ha faltado a los preceptos de la Ley electoral.

El señor RUFILANCHAS interviene para aclaraciones. Niega que él, en sus intervenciones, hiciera las afirmaciones leídas en el sentido en que lo ha hecho el señor Fuentes Pila. El dictamen aprobado tiene una primera parte en que se afirma que los candidatos no han tenido el tanto por ciento suficiente de votación, y la segunda parte es subsidiaria de la primera.

El señor FUENTES PILA.—Entonces, ¿por qué lo interpretó así el dictamen del Gobierno?

El señor RUFILANCHAS.—Yo no respondo aquí más que de mis palabras.

Lee el acta de la Comisión de Actas y Calidades.

(Se sientan en el banco azul los MINISTROS DE MARINA, TRABAJO, AGRICULTURA e INDUSTRIA.)

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.—El señor Fuentes Pila me habla de perdonar que sea yo el que tenga que contestar a su pregunta. La ausencia del ministro de la Gobernación y el ir la pregunta dirigida al Gobierno, me autoriza para ello.

No me había informado del asunto hasta la tarde de ayer en que examiné los documentos, alguno de los cuales ha leído el señor Fuentes Pila. El Gobierno puede decirse que no ha tenido conocimiento oficial del asunto hasta este momento, porque no ha habido motivos para intervenir. Es cierto en el decreto, sin duda, porque iba implicada en el mismo la convocatoria de las de Granada, se tuvo la inadvertencia de no citar el precepto de la ley electoral en que se dispone que para ser proclamado en segunda vuelta, hace falta que hayan obtenido como mínimo el ocho por ciento de la votación anterior.

Cuando se reúne la Junta Provincial del Censo se acuerda que no pueden ser proclamados más que aquellos que hayan obtenido el mínimo de votación. No se conforman los perjudicados y reclaman ante la Junta Central del Censo, cuyo dictamen es inhibitorio. La pregunta es, sin duda, para que el Gobierno exponga su criterio y la Cámara tome un acuerdo. Pues bien, el Gobierno no puede intervenir en este momento, ni puede decir nada. Como criterio personal puedo afirmar que me parece bien el acuerdo de la Junta Central del Censo.

El Gobierno no puede convertirse en Sala para aprobar o rechazar lo hecho por la Junta Provincial del Censo de Cuenca, porque todo el sistema electoral español está fundado en el apartamiento del Poder ejecutivo, de estos menesteres electorales. No creo que la Cámara deba tampoco intervenir, hasta que una vez celebradas las elecciones vengan aquí las actas con protesta, si es que las hay. No creo que se pueda pedir más al Gobierno, sin que este quebrante lo que cree que es su deber.

PROPOSICION INCIDENTAL

Se da lectura a una proposición incidental pidiendo que la Cámara declare que las elecciones convocadas en Cuenca, son nuevas elecciones y no segunda vuelta.

El señor FUENTES PILA defiende la toma en consideración y dice que él no ha tratado de probar nada con habilidades dialécticas, sino con pruebas documentales que nadie ha refutado.

Insiste en sus afirmaciones de que la anulación de las actas de Cuenca fué por vicios de carácter general y no por falta de porcentaje. Además, hay un hecho claro que es la reunión de la Junta Provincial del Censo, ya que para celebrar segunda vuelta nunca se reúne. El hecho de que la Junta Central del Censo envíe el asunto al Parlamento, ya denota que no juzga regular la conducta de la Junta Provincial del Censo.

El señor RUFILANCHAS consume un turno en contra.

Reitera sus manifestaciones y lee datos para demostrar que la Comisión estimó que ninguno de los candidatos triunfantes había obtenido el 40 por 100. Lee también trozos del "Diario de Sesiones" para demostrar que la repetición de la elección se debe principalmente al porcentaje de elección y no a lo que se expone en el segundo párrafo.

El señor VENTOSA explica el voto de su minoría. La cuestión le parece importantísima porque afecta al derecho común de todos los diputados. Encuentro monstruoso el caso. Cuando se discutió el acta de Cuenca no estaban presentes los señores del Bloque Nacional y de la minoría monárquica. Yo recuerdo el discurso del señor Sierra Rustarazo y la contestación del señor Ruffilanchas, en la que consideraba secundario el que los diputados elegidos hubieran obtenido o no el 40 por 100 de los votos. Lee otros párrafos del señor Ruffilanchas en que dice, en nombre de la Comisión, que los dos párrafos se habían de votar conjuntamente y no subsidiariamente como dice ahora el señor Ruffilanchas. (Aplausos de las oposiciones).

El señor GOMARIZ.—Todo el mundo sabe que en la Comisión se estimó como motivo procesal la falta del 40 por 100 (Aplausos en la mayoría).

El señor VENTOSA.—Es innegable que el Gobierno tuvo en cuenta el acuerdo de la Cámara, en el sentido de que se convocaran nuevas elecciones como había dicho la Comisión, por boca del señor Ruffilanchas. Además, la Junta sólo puede tomar acuerdos respecto a la proclamación de candidatos para la cuestión de intervención, pero no puede impedir que los electores voten a quien quieran y que, después, el Parlamento apruebe sus actas.

El señor ministro de Justicia que mantenía el criterio de inhabilitación ha debido exponer ningún criterio que pueda influir sobre los electores de Cuenca. (Aplausos en la oposición). (Entre la minoría de Izquierda Republicana y la Lliga se produce un incidente y sus partidarios se increpan durante algún tiempo).

El señor CALVO SOTELO.—Interviene y dice que lo único interesante es saber si el Gobierno mantiene su firma al lado del decreto de convocatoria de nuevas elecciones en Cuenca, sin acudir a esa bonita salida de la inadvertencia.

En la Junta Central del Censo, aun que se inhibió, se adoptó el acuerdo de incoar un expediente para denunciar la actuación de la Junta Provincial de Cuenca.

Se presentaban además de un señor de Izquierda, que no conozco, otros dos futuros candidatos. Un metéórico, que fué el general Franco, y otro que es el señor Primo de Rivera.

Un DIPUTADO COMUNISTA.—Jefe de pistoleros.

El señor CALVO SOTELO.—Lo que ocurre es que queréis impedir que vengas al Parlamento el señor Primo de Rivera, que será candidato y diputado si no lo impedis de otra manera.

(Los diputados de la mayoría le interrumpen a voces).

El señor CALVO SOTELO.—Vosotros le estáis haciendo con esto un homenaje a don José Antonio Primavera. (La equivocación produce hilaridad en la Cámara).

Seguir por ese camino, por el que no está garantizada la vida de los ciudadanos por ese Gobierno claudicante. (Rumores e interrupciones).

Se han celebrado elecciones a compromisos sin garantías constitucionales, y en Granada tendrán que retirarse las derechas por que no se amparan los derechos de nadie.

UN DIPUTADO SOCIALISTA.—Ya no hay escopeteros.

El señor CALVO SOTELO termina diciendo que con esta forma de proceder están preparando el campo a las derechas, y que con los resultados obtenidos se dan por satisfechos y no desean que se vote la proposición.

El señor CASA, en nombre de los centristas, explica el voto coincidente con lo expuesto por el señor Fuentes Pila.

El señor CALZADA, de la Ceda, también explica el voto y se queja de los atropellos que, según el orador, se cometen en Granada con los candidatos de derecha.

El MINISTRO DE AGRICULTURA lee un proyecto de ley.

(Algunos diputados abandonan sus escaños).

El PRESIDENTE DE LA CAMARA se dirige a ellos diciéndoles.—No sientan los señores diputados tanta atracción por los pasillos.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI explica el voto en nombre de la minoría agraria. Coincide con lo expuesto por el señor VENTOSA. Afirma que no es esta una segunda vuelta, como dice el Gobierno.

El MINISTRO DE JUSTICIA.—Yo no he dicho eso.

El señor DOMÍNGUEZ AREVALO se muestra conforme con las manifestaciones hechas por el señor VENTOSA, y crítica de arbitrarias las determinaciones del Gobierno, apoyado por la mayoría.

El señor PESTAÑA.—El problema planteado con la elección de Cuenca es, sencillamente, político. El señor Primo de Rivera no obtuvo apenas votos en donde se presentó y ahora lo presentan y apoyan partidos que se llaman republicanos y parlamentarios, a sabiendas de que es antiparlamentario.

UN DIPUTADO.—S. S. es antiparlamentario.

El señor PESTAÑA.—Lo he sido durante veinte años, pero ahora soy parlamentario y por esto estoy aquí. Retirada la proposición, se suspende el debate.

(Preside el señor SANCHEZ ALBORNOZ).

INTERPELACION SOBRE ALOJAMIENTO DE CAMPESINOS Y READMISION DE DESPEDIDOS

El señor BERMUDEZ CAÑETE explica su anunciada interpelación a los ministros de Agricultura e Industria sobre los alojamientos de campesinos y la readmisión de despedidos.

(Se sienta en el banco azul el MINISTRO DE TRABAJO). (En la Cámara queda muy pocos diputados).

Combate la actuación del ministro de Trabajo diciendo que el decreto de los readmitidos es lo más estupidamente revolucionario que se ha dictado desde que la revolución francesa suprimió los derechos del feudalismo. Se ha hablado mucho de jornales de hambre, sin tener en cuenta que son consecuencia de la miseria de nuestra economía.

La economía es en todo organismo como en el cuerpo humano, que cuando una parte enferma, el mal se extiende a todo el cuerpo. Por ello se está ahora causando la ruina en toda la Economía española desde Madrid. Afirma que se realizan los alojamientos de obreros, amenazando la integridad personal de los patronos.

La política que se ha seguido es la de "quitate tú, que me voy a poner yo."

Existe en los pueblos de Andalucía un estado de anarquía, donde pequeños grupos de hombres son dueños y señores de sus ciudadanos.

Han hundido—dice—la ganadería y el estado de inseguridad está produciendo la huida de España de los Patronos.

Se ocupa del problema de la readmisión de los despedidos y manifiesta que el decreto es el hecho más evolucionario de todos cuantos se han registrado en la historia del mundo.

sentarse en su escaño para hacer la propuesta.

Como el señor ROMERO SOLANO no accede a ello, LA PRESIDENCIA le advierte que es ella la llamada a interpretar el reglamento y que cuando una interpelación se dirige a uno de los ministros, el tiempo para hablar se considera doble.

El señor BERMUDEZ CAÑETE prosigue su discurso y dice que la Economía española está empeñada en 500 millones de pesetas. Dice que si no se empujara las cosas nos veríamos muy pronto en la situación que atravesó Rusia en los primeros años de la revolución soviética.

El señor LOPEZ GOICOECHEA interviene y declara que las palabras del señor Bermúdez Cañete no tienen contenido alguno, no por falta de preparación, sino porque proceden de un indocumentado.

La anarquía es el desprecio a la Ley, y eso es lo que han tenido los correligionarios del señor Bermúdez Cañete.

La Ceda llegó a pisotear las leyes sociales y repartió por España una serie de delegados de Trabajo que se dedicaron a cometer toda clase de injusticias.

Entre los 47 delegados de Trabajo, figuraba uno que había sido cochero de Lerroux, y el resto lo integraron señoritos fracasados en todas las oposiciones y que se llevaron de las Delegaciones hasta los muebles. (Fueron rumores).

Se guardaban el dinero de las multas y cometían toda clase de desafectos. El fallecido don Alfredo Martínez quiso acabar con esto, y no pudo porque esos delegados estaban magníficamente recomendados por los gobernantes radicalistas.

No se puede hablar de anarquía ante estas monstruosidades, que son efecto de verdaderos hechos anárquicos.

En el año 34 se elaboraron por el Jurado Mixto de Agricultura unas bases de trabajo para la siega y se fijaban jornales de 3'75 pesetas, jornales que fueron recurridos por los patronos, que los consideraban excesivos. Después de esto no cabe hablar de anarquía.

Los hombres a quien vosotros representáis, no son los perseguidos. Son a los que se impone el cumplimiento de la ley.

El MINISTRO DE INDUSTRIA y COMERCIO interviene y dice al señor Bermúdez Cañete que es estudiante de Economía, y no estudiante, como la querido presentarse ante la Cámara.

Hemos conseguido desde que estamos en el Poder, que la balanza de pagos tenga tan solo un déficit de dos millones de pesetas.

Termina diciendo que si cree que esa patraña de la anti-patria, que tanto esgrime la Ceda, es creída en el extranjero, está en la mayor equivocación.

Se suspende la interpelación. Se lee el despacho ordinario. Se fija el orden del día para el martes y se levanta la sesión a las ocho y diez de la noche.

EL ORDEN DEL DIA PARA EL MARTES

Al terminar la sesión, el presidente de las Cortes recibió a los periodistas y les dijo:

—El orden del día para la sesión del martes, que como ustedes pueden ver es bien nutrido, es el siguiente: "Dictamen de la comisión de Pensiones sobre el proyecto de ley concediendo una a los padres del guardia de Prisiones don Silvestre Mateos García; Id. id. concediendo otra a la viuda e hijos del guardia de la prisión de Lora del Río, don Abelardo García García; Id. id. concediendo otra a la viuda e hijos del oficial de Prisiones don Carlos Barle, muerto violentamente.

Id. id. concediendo a la viuda e hijas del magistrado de la Audiencia de Madrid, don Manuel Pedregal, muerto violentamente.

Id. id. de la comisión de Trabajo prorrogando el plazo para la terminación de las obras en construcción de casas de renta acogidas a los beneficios de la ley de 25 de junio de 1935.

Id. id. de la comisión de Trabajo sobre el proyecto de ley dictando normas para la tramitación de recursos contra sentencias de Jurados Mixtos en materia de salarios.

Finalmente irá la continuación de la interpelación explanada en la tarde de hoy por el señor Bermúdez Cañete.

SALON BETI - JAI

DESDE EL DOMINGO, 3 NUEVOS PRECIOS DE VERANO Señoras, 0'20. Caballeros, 0'70 Actuando: GRAN BANDA y ORQUESTINA dirigidas por el maestro Abalos. MODERNOS BAILABLES BETI JAI: El Salón más coquetón y confortable de Logroño.

DE LA PROXIMA ELECCION PRESIDENCIAL

Ha tomado estado oficial la propuesta del señor Azaña para ocupar la Jefatura del Estado

Madrid, 30.—Varias horas

Esta mañana se ha reunido en el Congreso el consejo nacional y la minoría parlamentaria de Izquierda Republicana.

Asistieron todos los componentes de dichos organismos, excepto el presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, y el ministro de Obras Públicas e Interino de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

A la una de la tarde llegó al Congreso el presidente de las Cortes, quien pasó a su despacho oficial. Inmediatamente abandonaron la sección donde se hallaban reunidos, los ministros de Instrucción Pública y Agricultura, quienes conferenciaron algunos momentos con el señor Jiménez Asúa.

Al salir del despacho presidencial el ministro de Agricultura, dijo a los periodistas que había conferenciado con el presidente de las Cortes sobre el proyecto de ley de Arrendamientos que iba a leer esta tarde en la Cámara.

El presidente de las Cortes y el ministro de Instrucción Pública abandonaron la Cámara a la una de la tarde.

Don Marcelino Domingo regresó al Congreso a las dos de la tarde. Contestando a preguntas de los periodistas dijo que había ido en unión del presidente de las Cortes a inaugurar el Sindicato de Coristas, porque era un compromiso que habían adquirido con anterioridad.

A las dos y media de la tarde terminó la reunión del consejo nacional y de la minoría parlamentaria de Izquierda Republicana.

Todos los reunidos coincidieron en manifestar que la referencia la daría el presidente, don Marcelino Domingo o el secretario don Leandro Pérez Urría. Este dijo a los periodistas:

—En la reunión celebrada por el Comité nacional y la minoría parlamentaria de Izquierda Republicana, por aclamación se acordó aceptar la propuesta del consejo nacional autorizando a su representante en el Frente Popular para proponer la candidatura de don Manuel Azaña.

Numerosos diputados de otras fracciones políticas esperaban los acuerdos del partido y minoría que dirige el señor Azaña, y como estaba allí el señor Tomás y Piers, le preguntamos cuál sería la actitud de la Esquertera, y nos contestó:

—Votar a Azaña, no nos queda otro remedio. Si hubiera dos Azañas..., pero lo malo es que no los hay.

Al terminar la reunión del consejo nacional y de la minoría de Izquierda Republicana, una vez que dió la referencia el secretario señor Pérez Urría, los periodistas aguardaron la salida del Congreso, del ministro de Instrucción Pública, que había presidido la reunión, y que manifestó:

—El consejo nacional ha traído a la minoría la propuesta del mismo para que deliberase sobre la proposición al Frente Popular, en nombre de Izquierda Republicana, para la candidatura de don Manuel Azaña, y después de largas deliberaciones, en las que se han sostenido los criterios en pro y en contra, se acordó, por aclamación, que prevaleza la propuesta del consejo nacional elevando al Frente Popular la candidatura de don Manuel Azaña, para la presidencia de la República.

La reunión conjunta que esta mañana han celebrado en el Congreso el comité nacional de Izquierda Republicana y la minoría parlamentaria del partido, en la que se acordó aprobar la propuesta del señor Azaña para la candidatura a la Presidencia de la República, tuvo un extraordinario interés político.

El Comité nacional leyó una propuesta de don Bernardo Giner de los Ríos, en nombre de Unión Republicana, según la cual, el candidato del Frente Popular para la Presidencia de la República, habrá de ser el actual presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña.

Desde el primer momento, se dibujó una fuerte oposición en el seno de la minoría de Izquierda Republicana para la aceptación de la propuesta del señor Giner de los Ríos. El diputado por Valencia don Federico Miñana pronunció un largo discurso, en el que trató de poner de relieve ante sus correligionarios la gravedad que encierra para la República, para la política del Frente Popular y para el partido de Izquierda Republicana, el hecho de que el señor Azaña vaya a verse imposibilitado de actuar activamente en política.

Secundó la postura del señor Miñana el también diputado valenciano señor Vargas, y las palabras de uno y otro encontraron casi unánime eco en el seno de la minoría.

Siempre en tonos de gran cordialidad y emoción republicana, pero manteniendo cada una de las personas que intervinieron en la discusión con gran energía sus puntos de vista, se entabló debate.

Intervinieron los señores Giral y

Fernández Clérigo, defendiendo el punto de vista contrario al de los señores Miñana y Vargas. Insistieron éstos y hubo un momento en el que si se hubiera sometido a votación la propuesta de Unión Republicana, acaso hubiera sido rechazada por la minoría.

Finalmente los señores Barcia y Palomo pronunciaron largos discursos, en los que demostraron de manera paladina que era una necesidad republicana la elevación del señor Azaña al cargo de presidente de la República.

Tenemos entendido que el discurso del señor Palomo fué sobramanera interesante. Las razones aducidas por el exministro de Comunicaciones convencieron a los miembros de la minoría de Izquierda Republicana, y por aclamación se acordó que el señor Salmerón, en la reunión que habrá de celebrarse en breve el Comité Central del Frente Popular, proponga, de acuerdo con la representación de Unión Republicana, el nombre del señor Azaña como candidato del Frente Popular a la primera magistratura del Régimen.

La reunión de la minoría terminó de una manera emocionante entre vivas al señor Azaña, a Izquierda Republicana, a la República y al Frente Popular, se separaron los diputados, en todos los cuales se reflejaba la emoción que sienten por la próxima separación que inevitablemente habrá de suponerles, respecto de su jefe, la designación de éste para la jefatura del Estado.

Para deliberar sobre la propuesta hecha por Unión Republicana a los demás partidos integrantes del Frente Popular, respecto a la designación de candidato oficial de la coalición de izquierdas a la Presidencia de la República, se reunió esta mañana, en su domicilio social, la Comisión Ejecutiva del partido socialista.

De esta reunión no se ha facilitado referencia oficial a la Prensa, pero parece que en ella se acordó que el partido socialista tomase acuerdo idéntico al de los republicanos integrantes del Frente Popular, en el sentido de que el candidato oficial de la primera Magistratura del Régimen sea el señor Azaña.

La organización especial del partido socialista requería que el acuerdo de la directiva fuera respaldado por la minoría parlamentaria del grupo. A tal efecto, en la tarde de hoy se han reunido conjuntamente en el Congreso dicha Comisión Ejecutiva del partido socialista y la directiva del grupo parlamentario del partido.

Según nuestros informes y a pesar de la reserva que los integrantes de uno y otro organismo han mostrado al término de la reunión, en esta, la Directiva del grupo socialista preguntó a la Ejecutiva qué criterio tenía sobre la propuesta de Unión Republicana.

Contestaron, tal vez, los miembros de la Ejecutiva que no tenían un criterio firme y acaso la Directiva invitó a la Ejecutiva a que lo tomase. Tras breve cambio de impresiones, entre los miembros de la Ejecutiva, estos comunicaron a la Directiva del grupo parlamentario que se mostraban propicios a apoyar, igual que los partidos de Izquierda y Unión Republicana, la candidatura de don Manuel Azaña para la primera Magistratura del Régimen.

Nada enuso, por lo que respecta al nombre del candidato, la Directiva de la minoría socialista, pero sí parece que alguna observación respecto al procedimiento de llegar a la designación del candidato oficial del Frente Popular.

Acaso el señor Largo Caballero manifestó a los miembros de la Ejecutiva de su partido que tal y como estaban las cosas, ya no cabía opción entre aceptar o no el nombre del señor Azaña. Sin embargo, hizo ver que el acuerdo definitivo habría de tomarlo la minoría del partido, puesto que sus miembros eran los que habrían de tomar parte en la votación que se celebrará el diez de mayo en Madrid.

A tal efecto, la Directiva convocará a la minoría socialista para una reunión que tendrá lugar el próximo martes en el Congreso.

Para entonces es posible que el partido socialista tome oficialmente el acuerdo de pronunciarse en favor de la candidatura del señor Azaña para la Presidencia.

Entre tanto no se celebre dicha reunión, en la minoría parlamentaria socialista, el Comité central de la alianza de Izquierdas no podrá respaldar los acuerdos tomados por los diferentes partidos de la coalición, favorables, hasta ahora, los que ya se han tomado en firme, al nombre del señor Azaña. Es muy posible que después de la reunión de la minoría socialista se celebre una, en la que tomen parte conjuntamente los diputados socialistas y compromisarios de dicho partido.

Lo que dice la Prensa de Madrid

Madrid, 30.—Varias horas

A B O alude a la Interpelación explanada ayer por el señor Madariaga sobre la Reforma Agraria en Toledo. Y dice:

"Hay, en efecto, una ley, como la de Reforma Agraria, que se aplica sin que los ingenieros hayan tenido tiempo de estudiarla, y sin que encuentren, por más que lo buscan, el organismo que ha de dirigir y regular la implantación. Un solo propósito visible: el de perjudicar a los adversarios, y beneficiar a los amigos, aunque los primeros sean modestos colonos que vienen a aumentar el número de los parados o indigentes, y a los segundos no les llegue en muchos casos los beneficios.

Soplonerías y venganzas del más ruin estilo rural orientando la ocupación de las fincas.

En ese sentido dramático—añade— toda España es Toledo, y la inquietud y ansiedad de que dan muestras grandes masas de ciudadanos, dicen hasta que punto esta realidad ha prendido y llena el ámbito nacional."

Ahora indica como la violencia en política, es de modo inevitable la guerra civil, porque una llama a otra.

"Ese fue el caso de la Italia anterior al fascio—añade—y de la Rusia anterior al soviét, y por eso aquellos Estados, desaparecieron.

No es ese el caso de España, y por tal causa tenemos que disipar el ambiente de violencia, que asfixia moral y materialmente las energías de la nación, e imponen la legalidad—en toda plenitud: el Estado, con su fuerza a los ciudadanos, con su asistencia. Y aun cuando esto sean ideas primarias de una organización política sana, más que doctrinales de sentido común, su aplicación, lisa y llana, constituye hoy el primero de los problemas patrios. Como que esta fue la esencia con que pudieron forjarse y prevalecer los Estados nacionales sobre tallas, cabillas y feudos."

El Debate se muestra obligado a denunciar—dice—las graves injusticias que se cometen y el servicio eficaz que se presta a la revolución.

Enumera a continuación algunos de los proyectos leídos en la Cámara por el Gobierno, analizando algunos de ellos.

Luego añade:

"Mal hace el Gobierno en alimentar estas diferencias entre los ciudadanos, creando asistas y otorgando plenitud de derechos a los unos y queriendo hacer parias a los otros.

Mal se conjuga este proceder con aquellas invitaciones a la paz y a la concordia, hechas por el jefe del Gobierno al ocupar el Poder. Aquellas invitaciones a la unión, bajo la bandera de prosperidad, libertad y justicia, "ca la que caben republicanos y no republicanos", vienen a ser rotundamente contradictorias por estas medidas que niegan la justicia, ahogan la libertad y amenazan gravemente la prosperidad de la nación. Pensando en ésta, forzosamente hemos de levantar nuestra protesta por lo que se pretende consumir."

El Sol dice que el nuevo jefe del Estado será la representación más auténtica y más legítima de la nación, puesto que tiene en su elección el asentimiento colectivo.

Luego agrega:

"Creemos que no puede, en este punto, suscitarse litigio. Han de continuar en el Gobierno los mismos partidos que lo han venido integrando desde su formación.

Al frente, para cubrir la vacante que va a producirse, esos partidos, automáticamente, podrán designar la personalidad que encarne mejor la ideología republicana de izquierda y se halle capacitada para continuar bajo una nueva dirección y una nueva realidad, la política que se ha venido practicando y el programa que está en pleno desarrollo.

Eso, ni puede sorprender a los adversarios, ni debe contrariar a los afines. Es la única solución lógica."

La Libertad ante el primero de mayo, escribe:

"El ejemplo de hoy es la unión, supremo estímulo para organizar la lucha hacia el ideal común. Ante esa unión habrá que arrojar forzosamente el pesado fardo de las combinaciones políticas, por demasiado viejas y desacreditadas, y porque, en definitiva, no son sino obstáculos en el camino del triunfo. El ejemplo que mañana nos ofrecerán las masas—muchedumbres de calidad—debemos conservarlo vivo en nuestro espíritu y en nuestra voluntad. Y dediquémonos mañana, todos los que además de vivir del trabajo hacemos de él un ideal supremo, a encuzar nuestros esfuerzos hacia el logro del pan y del trabajo para todos aquellos a quienes les falte. Mientras haya miles de hombres en paro forzoso, hundidos en el dolor de la miseria por la acción criminal de los elementos reaccionarios, no podemos sentir esa satisfacción de nuestro trabajo recompensado, a que se refiere André Gide, en estas frases:

"El trabajo más penoso se verá acompañado de la alegría, si el trabajo

Jador sabe que ha de poder gozar del fruto de su esfuerzo."

El Socialista, también sobre igual tema, dice:

"Todo el entusiasmo de la clase obrera debe adscribirse hoy a la gran empresa de barrer al fascismo latente en nuestro país—aunque se disfrace—y asentar sólidamente una política de izquierdas, como la que propugna el Frente Popular.

Para cortar el paso al fascismo vaticinista se unieron los trabajadores a los partidos republicanos. Para eso y para hacer que la República haga honor al primer postulado estampado en su Constitución. República de trabajadores de todas clases, se llama en el papel. Que lo sea en realidad constituye nuestro propósito.

Ya se convirtió una vez en República contra los trabajadores. Razón de más para que hoy afirmemos nuestra voluntad inquebrantable de no ceder ni abrir camino a la reacción.

El primero de mayo, Fiesta del Trabajo, nos reclama, ante todo, entereza de ánimo y sacrificio de lo individual a lo colectivo, como siempre."

Política escribe:

"Al parecer, las derechas quisieran que el Frente Popular, intérprete de la mayoría del país, designase un presidente grato a los reaccionarios, en vez de ser la expresión del movimiento republicano. Semejante absurdo sólo puede sostenerse por suponer imbéciles a los adversarios. Si después de la experiencia pasada, los partidos que representan la fidelidad a los principios de la Constitución votaran un nombre sugerido por los antirepublicanos, bien podría después que la insensatez era la norma de las izquierdas. Porque la figura "nacional" que, fuera de la política, podría complacer a los reaccionarios, españoles, o tendría que ser un "mascaron de proa", incapaz de controlar la marcha de la política, o un revisionista de la Constitución, que habiese de experiencia constitucional sin haberla aplicado nunca.

Lo que preocupa a los elementos de derecha no es ese o el otro nombre, sino la posibilidad de encontrar terreno propicio para llevar a cabo sus designios. En una palabra: Lo que les quita el sueño es que el nuevo jefe del Estado se atenga estrictamente a la Constitución, con la cual no podrán jamás solidarizarse. Todo el pleito político está ahí, puesto que las derechas no se avienen a que haya un jefe del Estado que exprese por sí mismo el espíritu que la Constitución ha dado a la República."

El Liberal pregunta:

"¿Dónde está el hombre indiscutible, independiente de todos los partidos?"

Altamira fue nuestro candidato en diciembre de 1931; pero las Constituyentes prefirieron a don Niceto Alcalá Zamora, que había levantado bandera revisionista en el debate constitucional, y que no podía ser más beligerante.

Lo ideal sería tener un presidente absolutamente apolítico, dotado de todas las virtudes, sin ningún defecto, absolutamente incapaz para el mal. ¿Pero dónde está este fenómeno de hombre?"

La República española necesita un Masarrak.

No lo ha tenido hasta ahora, y, puesto que ha vuelto a nacer, veamos si podemos procurárselo.

No son vidas paralelas las de Masarrak y Azaña; pero en este hemos podido atisbar la facultad creadora que tanto respaldó en el presidente checoslovaco.

¡No hay entre nosotros quien sea más indiscutible! y como sería absurdo buscar uno que fuera indiscutible para los monárquicos y sus cómplices, tenemos que conformarnos con que no lo discutan los republicanos, aunque todos expresen su condescendencia a izquierda republicana por tener que prescindir de los servicios del señor Azaña al frente del Gobierno y en el Parlamento."

LA SITUACION DE FRANCIA

Declaraciones del mariscal Petain

PARIS.—"Le Journal" publica una entrevista con el mariscal Petain.

Preguntado si estima que el pacto franco-soviético ha prestado a Francia un mal servicio al conceder a los comunistas el reconocimiento oficial que los Gobiernos franceses les negaron hasta entonces, ha contestado que así lo estima él, porque al tender la mano a Moscú, la tendieron al comunismo.

Preguntado sobre si la situación actual, dice que está inquieto por la salvación de Francia y las libertades francesas.

Sobre el movimiento de "Los Cruces de Fuego" dijo: todo lo que es internacional es nefasto. Lo nacional es útil y fecundo. "Los cruces de fuego", representan uno de los elementos más sanos del país. Finalmente declaró el general, decid que Francia es menos desgraciada que Alemania e Italia.

La cuestión del pan no se plantea entre nosotros, pero dudamos. No es una crisis material. Perdidos la fe en nuestros destinos. Es necesario luchar contra esto y reconstruir la misión de la Patria y la mística del recuerdo. Fecund e esto, no hay salvación. Resumiendo su pensamiento, acabó diciendo: concentración nacional.

LA MASANA DEL SEÑOR AZAÑA

El jefe del Gobierno estuvo toda la mañana en su despacho de la Presidencia y recibió únicamente la visita de don Salvador Madariaga.

A la una de la tarde marchó a desayunar, con S. E. y al regresar a las dos y media, facilitaron en la secretaría el siguiente índice de los decretos firmados.

FIRMA PRESIDENCIAL

Presidencia.—Decreto nombrando Director General de Marruecos y Colonias a don Argimiro Maestro de León, cónsul de primera clase.

Decreto conmutando la pena de muerte de Eugenio Tejedor, por la de treinta años de reclusión perpetua.

Idem nombrando inspector provincial de Sanidad de Santander, a don Antonio Ortiz de Landauri.

Idem regulando la duración de los cargos de vocales de los Consejos de Administración de las Cajas generales de ahorro popular y Montes de Piedad.

Idem marcando el plazo para la amortización de los préstamos que los Ayuntamientos concierten con el Instituto Nacional de Previsión, con garantía de la décima sobre las contribuciones Territorial e Industrial.

Idem dando normas para la concesión de préstamos con destino a obras de edificios públicos por las Instituciones de Previsión Social y Ahorro.

Idem dando normas para el cumplimiento de los fallos de las Comisiones especiales creadas por el decreto de 29 de febrero último, sobre readmisión de obreros.

Idem aprobando la demarcación de la zona forestal protectora, formulada por la Jefatura de la séptima división hidrográfico-forestal en varios términos municipales de la provincia de Granada.

Idem sobre traspaso de la Contribución Territorial de Cataluña a la Generalidad."

LA GRATITUD DE LOS CARABINEROS AL MINISTRO DE HACIENDA

Nuevamente han visitado al señor ministro de Hacienda el diputado a Cortes señor Nogues Vizet, acompañado por el comandante de Carabineros señor Sbert Rovira, con el fin de testimoniarle su agradecimiento por el proyecto de ley que autoriza al ministro a reorganizar el Cuerpo de Carabineros.

Aprobada dicha ley por el Parlamento de la República, será un hecho en corto plazo la reorganización del referido Cuerpo dentro de los presupuestos del año 1936.

SUBVENCIONES PARA CONSTRUCCION DE ESCUELAS

El ministro de Instrucción Pública facilitó a los periodistas una lista de subvenciones concedidas para construcción de escuelas.

PETICIONES DE LOS CIEGOS AL JEFE DEL GOBIERNO

Una numerosa comisión de ciegos ha visitado al presidente del Consejo, haciéndole entrega de un escrito en que piden, entre otras cosas, que se dé una nueva organización al Patronato nacional de Ciegos.

Piden además que la Beneficencia General anticipe al Patronato Nacional de Ciegos la cantidad de 300.000 pesetas que le serían devueltas tan pronto como el Parlamento aprobare

†

EL SEÑOR

D. MANUEL PARGA PENA

(Sargento de la Guardia civil jubilado)

FALECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hijos doña Josefa, señorita Felisa y don Gabiño Parga; hijos políticos don Demetrio Blanco y doña Purificación López; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1 de mayo de 1936

Conducción del cadáver.—HOY, a las ONCE.

Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria.—Plaza de Castelar, (Ciudad Jardín).

Funerar y Misa de Réquiem.—Mañana, sábado, a las OCHO.

Pompas Fúnebres Pastrana. -- Teléfonos: 1754 y 1258

Del día oficial y político

Madrid, 30.—Varias horas

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República fue cumplimentado por don Darío Pérez y don José Mantea, exdiputado; don Francisco Azaña, catedrático; don Pedro Schwartz, ministro plenipotenciario, jefe de contabilidad del Ministerio de Estado; don Manuel Alvarez Ugenama, director de Agricultura; don José Jiménez Fernández de la Reguera, Director General de Sanidad; don Bibiano Fernández Ossorio, subsecretario de Trabajo; don Casimiro Lana, delegado del Gobierno en el circuito pirenaico, y diputado a Cortes.

En Audiencia Parlamentaria recibió su excelencia a don Luis Martínez Carvajal, don Maximiliano Martínez Moreno, don Federico Alba Varela y don Eduardo Trapelli.

una ley de asistencia social para ciegos, habiendo acordado la asamblea apoyar íntegramente el proyecto de asistencia social del Centro Protector de Ciegos, aumento de salarios de los Ciegos hasta siete pesetas, que los músicos ciegos que trabajan en bares y cafés puedan hacerlo hasta las cuatro de la madrugada.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA A BILBAO

Esta noche ha salido en el expreso con dirección a Bilbao, el ministro de Agricultura, para presidir en representación del Gobierno la procesión cívica del día de Mayo.

El señor Ruiz Funes se propone regresar a Madrid el sábado por la noche.

SE PIDE UNA PENSION PARA LA VIUDA DE SIRVAL

Firmada por los señores Gómez Hidaigo, Prieto, Marco Miranda, Masip, Miñana y otros, que, además de diputados, son periodistas, se ha presentado a la Mesa de las Cortes una proposición solicitando que sea concedida una pensión de diez mil pesetas anuales a la viuda del periodista don Luis de Sirval.

Para que el personal que confecciona LA RIOJA celebre la Fiesta del Primero de Mayo, mañana, día dos, no aparecerá nuestro diario

Los funerales del rey Fuad

EL REY FARUK SALIO AYER DE LONDRES

EL CAIRO.—Los funerales del rey Fuad han constituido esta mañana impresionante espectáculo. Los restos fueron desde el Palacio de Adina a la mezquita de El Rifal. Reinó un silencio sepulcral. Iba el féretro sobre un arnés de Artillería tirado por seis caballos negros. Los cañones rasgaron el aire por encima de la avenida donde estaban concentrados los batallones de Infantería y escuadrones de Caballería egipcios. Figuraban en el duelo varios príncipes, entre ellos el príncipe Mohamed Ali, el alto comisario británico, el Cuerpo diplomático, Delegaciones oficiales del Egipto y Marina británicos, el jefe del Gobierno, los ministros y ex-ministros, etc. Cubría el féretro la bandera egipcia. Sobre el mismo se veía la corona real bordada en vivos colores, la espada sujeta al costado del ataúd y las condecoraciones sobre ella.

EL CAIRO.—A la una de la tarde, el cortejo fúnebre del rey Fuad llegó a la Mezquita del Rifal, panteón de la Casa Real. Los miembros se situaron en una tienda levantada al efecto. Mientras se sacrificaban dos vacas, recibían el pésame. Seguidamente, el féretro fue bajado al panteón real. Terminada la ceremonia, los ministros formaron para dar paso a la reina, que vestía de negro y manto blanco.

EL CAIRO.—El rey Faruk ha telegrafiado al jefe del Gobierno, Ali Mether, y al príncipe Mohamed Ali, pidiéndoles le representen en los funerales de su padre.

LONDRES.—El rey Faruk ha salido de Londres. Le acompañó hasta la estación de la Victoria, el duque de Kent.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros correos porales de todos los pueblos.

NOTICIAS DE BARCELONA

EL ENTIERRO DE LOS HERMANOS BADIA CONSTITUYO UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

BARCELONA.—A las dos ha quedado interrumpida la circulación de tranvías y automóviles en la Ronda de San Pedro, desde el chaflán de la calle de Gerona hasta la Plaza de Cataluña, y desde dicha hora comenzaron a acudir al "Casal de Esquerra de Estat Catalá" nutridas Comisiones portadoras de coronas y ramos de flores y representaciones de los Centros de la coalición de izquierdas con sus banderas enlutadas.

A las tres, frente al "Casal de Estat Catalá", se agolpó el gentío, encargándose de dejar espacio para la recepción de coronas afiliados a Estat Catalá.

Los comercios instalados en las vías por donde tenía que pasar la comitiva cerraron sus puertas, observándose que gran número de empleados de oficinas y despachos han disfrutado un par de horas de asueto con objeto de asistir al fúnebre acto.

Fuerza de Seguridad de Caballería formaba nutridos retenes que se han estacionado en las bocacalles, aunque alejados de la Ronda de San Pedro y de las demás vías por donde pasaba la comitiva.

En los balcones de varias casas enclavadas en el trayecto, ondeaban banderas catalanas y españolas a media asta.

Los serenos y vigilantes se han distribuido por las azoteas de las casas del trayecto para prestar servicio de vigilancia.

A las tres y media de la tarde han sido sacados a hombros de afiliados a Estat Catalá los dos ataúdes, cubiertos con la bandera catalana y la estrella solitaria. El gentío se ha desdoblado y se hizo un gran silencio.

Al cabo de unos momentos se ha puesto en marcha la comitiva. En primer lugar iban cinco guardias urbanos a caballo de gran gala. Seguían tres hileras de muchachas cogidas del brazo llevando banderas catalanas enlutadas. En torno al escudo de Cataluña con la estrella solitaria, iban otras muchachas con blusa verde. A continuación, ocho coches llenos de coronas, destacando la del Ayuntamiento. Comisiones de Centros de Estat Catalá portadoras de ramos, los dos coches fúnebres y una gran corona con la siguiente dedicatoria: "La Juventud de Esquerra de Estat Catalá, de todo corazón, a Miguel y José Badia", y acompañados por dos largas hileras de hombres y mujeres y muchachos, los dos ataúdes y la comitiva.

El primero de los ataúdes llevaba el cadáver de don José Badia, a hombros de afiliados a Estat Catalá vestidos con camisas verdes, y dándole escolta, portadores de banderines.

Seguía el féretro de don Miguel Badia, también a hombros de elementos de Estat Catalá con camisa verde y comunistas vistiendo camisa azul.

Seguían el alcalde, los consejeros de la Generalidad señores Gassols, Mestres y Barrera; en representación del Parlamento catalán, el señor Serra Henters; luego la presidencia de familiares y después la del Consejo Nacional de Estat Catalá, en el que iba el señor Decás del brazo de los señores Caldefors y Soler y Plá, diputados del Parlamento catalán.

Seguían Centros de las Juventudes de Estat Catalá, el Ayuntamiento representado por los concejales de la coalición de izquierdas, veinticuatro banderas de Estat Catalá y unas cuarenta de los partidos del Frente Popular.

El paso de la comitiva por la Ronda de San Pedro, Plaza de Cataluña y Ramblas, lo han presenciado miles de personas.

La comitiva ha desembocado en la Plaza de Cataluña cerca de las cuatro. Cuando pasaba la Presidencia frente al Hotel Colón, en la calzada superior de la Plaza de Cataluña, por no haberse descubierto uno de los clientes del café, se ha suscitado un pequeño incidente, desmayándose una señorita, y se ha producido un breve momento de pánico; pero los de la comitiva no se han movido e inmediatamente ha renacido la tranquilidad.

Otro momento de pánico, también brevísimo, se ha registrado cuando la comitiva desembocaba en las Ramblas, parece que por haberse negado el conductor de un tranvía a detener el coche; pero se ha impuesto la calma rápidamente.

En la Plaza de Cataluña, durante el paso de la comitiva, ha sido suspendida la circulación de tranvías y automóviles.

En un grupo de asistentes al entierro hemos oído decir que el destacado miembro de la C. N. T., García Oliver, ha estado en casa de los familiares de las víctimas para manifestarles que la citada organización obrera es ajena en absoluto al hecho.

A las cinco menos cuarto se ha despedido el duelo frente al local del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio y de la Industria. Se han colocado frente a la Presidencia los dos ataúdes y una bandera de "Estat Catalá" y una comitiva de centenares de personas se ha dirigido al cementerio.

Las tumbas de los hermanos Badia están en la Plaza de la Fe, donde reposan los restos de don Francisco Maciá.

Se calcula que han asistido al entierro unas diez mil personas.

GRAVÍSIMAMENTE HERIDO EN AGRESION

MADRID.—En Torrelavega fué herido gravemente a ladrillazos el teniente de alcalde socialista don Florencio Martín Blasco, que fué trasladado a Madrid y operado de una lesión con hundimiento de la bóveda craneana.

Se han practicado 16 detenciones.

UN SUICIDIO

AVILA.—En la Cámara puso fin a su vida disparándose dos tiros de revólver en la cabeza, el vecino Federico González, de 49 años.

Parece que tomó tal determinación por no poder hacer efectiva una deuda que tenía.

ES DETENIDO UNO DE LOS ATRACADORES QUE PERSEGUIA A UN INDUSTRIAL

MALAGA.—El comerciante don Juan Sánchez Campos fué objeto hace varios días de un atentado en la calle de Lliborio, García. Unos individuos le salieron al paso con ánimo de atacarle y como no consiguieran su propósito le hicieron varios disparos, sin alcanzarle. Algunos de los proyectiles llegaron a penetrar en el Círculo Mercantil.

En el domicilio del señor Campos se presentaron posteriormente unos individuos que le exigieron la entrega de 800 pesetas, prometiéndole que mediante la entrega de dicha cantidad cesarían en la campaña de persecución de que era objeto.

El señor Campos les hizo ver que no disponía de tal cantidad y que dándole algún tiempo podría reunir hasta quinientas pesetas. Los desconocidos se conformaron con esta cantidad y quedaron citados para esta noche, en que se haría la entrega. El señor Campos acudió al lugar de la cita y poco después lo hizo otro individuo, que después ha resultado llamarse José Pareja Rodríguez. Cuando se efectuaba la entrega de la cantidad convenida se presentó la policía, que detuvo a José.

Se supone que este individuo forma parte de la banda de atracadores que ha realizado varios atentados, incluso el registrado hace días en la calle de Lagunilla.

ROBO EN UN AYUNTAMIENTO

AVILA.—En el Ayuntamiento del pueblo de Barrios del Castillo se ha cometido anoche un robo. Para lograr su propósito los ladrones violentaron la puerta principal y subieron al piso superior, donde rompieron las puertas de la Secretaría y de otras dependencias. Una vez en el salón de sesiones sacaron una caja de caudales que contenía mil quinientas pesetas, pertenecientes a los fondos municipales. Del archivo se llevaron un arca que contenía 500 pesetas en billetes de los fondos en depósito. Los muebles aparecieron violentados, aunque parece ser que no se han llevado documentos.

La caja y el arca fueron encontradas vacías a cuatrocientos metros del pueblo. La Guardia civil parece que sigue una pista, aunque hasta el momento no han sido hallados los autores del hecho.

MUERTO A TIROS POR UN OBRERO

TERUEL.—Se reciben noticias de Albalade del Arzobispo, según las cuales, ayer, cuando cruzaba el paso de Pablo Iglesias el propietario don José del Río, fué agredido por el obrero José López Ansó, que hizo sobre él cinco disparos de pistola, produciéndole la muerte instantánea.

El agresor, cometido el hecho, se dio a la fuga, sin que hasta ahora haya podido ser detenido.

DOS OBREROS PERECEN POR UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

LA UNION.—En la mina "La Esperanza", un desprendimiento de tierra sepultó a los obreros José Ortiz Tomás y Diego Martínez Sánchez, que perecieron.

DOS OBREROS MUERTOS Y UNO HERIDO

EL FERROL.—En la Parroquia de Fernelos, en una casa en estado ruinoso, se derrumbó un muro, sepultando a tres obreros. Resultaron muertos, Manuel Serra y Francisco Lazo, y herido de gravedad Anselmo Lazo.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo magistrado del Tribunal de Casación, don José María Roca Sastre.

JALON ANGEL

EL FOTOGRAFO AMIGO DE LOS NIÑOS

Por unos días, en la FOTOGRAFIA DE MURO, Becón, 5, retrata y recibe encargos

NO DEBE DE VISITAR SU EXPOSICION

DEL PAIS VASCO

Cinco pistoleros se apoderan de 75.900 pesetas en un Banco de Pasajes y huyen en un automóvil, que luego apareció abandonado.-- Otras noticias

SAN SEBASTIAN.— Esta mañana se ha cometido un atraco en Pasajes Ancho en la sucursal del Banco de San Sebastián.

A las nueve y media aproximadamente se personaron en dicho establecimiento bancario cinco individuos bien vestidos y que empuñaban pistolas ametralladoras.

En aquel momento llegó el también empleado Antonio García, a quien se le amenazó y condujo donde sus compañeros.

Hecho esto, se apoderaron de varios fajos de billetes en un total de 75.900 pesetas, emprendiendo precipitada huida en un coche de color marrón que estaba en la puerta.

En cuanto desaparecieron los atracadores se dio aviso de lo ocurrido a la Policía, y en un auto salieron a dar una batida por los alrededores el inspector y varios agentes, así como una camioneta de guardias de Asalto, sin que dieran resultado estas diligencias.

Media hora después fué encontrado en Mundáin, villa cercana a San Sebastián, el auto abandonado, que era "Kisset", S. S.-7.987. Se encontró un paquete de tachuelas, que tenían sin duda los asaltantes, para, en el caso de ser perseguidos, dificultar la labor de la Policía.

En la Comisaría de Vigilancia se personó un individuo que dijo llamarse Pedro Alonso, el cual manifestó que, estando en el paseo de la Libertad con su coche, se le acercaron dos individuos, los cuales le ordenaron les trasladase a Rentería, como así se dispuso a hacer. Pero al llegar a la carretera de San Marcos le encañonaron con pistolas, obligándole a apearse del coche, quedando internado y vigilado. Cuando se dio cuenta de que no había nadie se dirigió a pisar dicho centro policiaco para denunciar el hecho.

Este chófer fué anteriormente asaltado con motivo de los atracos simultáneos a los Bancos de San Sebastián y Guipúzcoa el 29 de julio de 1934. Hasta el momento, las pesquisas no han dado resultado satisfactorio. Se ha avisado a todos los pueblos de la provincia para que estén al tanto.

REGRESAN DE BARCELONA

Han regresado de Barcelona los comisionados técnicos de la Diputación que fueron a estudiar la parte económica relacionada con el Estatuto de Cataluña. Los comisionados han dado cuenta de las atenciones que se les guardaron por parte de los señores Gassol, Martí Esteve y Pi y Suñer.

Las autoridades catalanas deseaban conocer detalles acerca del Estatuto Vasco y del concierto económico, pues en contiene algunos puntos más avanzados que el catalán. También regresaron de Barcelona don Ramón Usandizaga y el director del Orfeón donostiarra señor Gorostidi, después de asistir al Congreso internacional de musicología.

Hicieron constar igualmente su

agradecimiento por las atenciones que para ellos se han tenido en Barcelona.

NO SEKA TRASLADADA LA ADUANA DE IRUN

Con respecto al asunto de la Aduana de Irún, el presidente interino de la Gestora provincial señor Imaz ha recibido un telegrama de los presidentes de las Diputaciones de Vizcaya, Navarra y Alava, ofreciéndole su concurso para todas las gestiones que se hagan con objeto de evitar el supuesto traslado.

Dijo también que el vicepresidente de la gestora de Vizcaya ha telegrafado al alcalde de Bilbao, que se encuentra en Madrid y que éste le manifestó que estuvo con el ministro de Hacienda, quien le aseguró que no entra en sus cálculos la creación de una Aduana central en Madrid, por lo que los guipuzcoanos pueden estar tranquilos.

UNA PROTESTA DE LOS OBREROS CATOLICOS DE LABASTIDA

VITORIA.— Una Comisión de obreros católicos de Labastida vino esta tarde a Vitoria para entrevistarse con el gobernador.

Indicaron que los interesados a la causa de su viaje y se nos informó que venían para quejarse ante la autoridad de que no sean admitidos en los talos abiertos para remediar el paro los obreros católicos.

El señor Primo de Rivera y otros fascistas fueron absueltos

PERO EN SU DOMICILIO SE PRACTICARON SEIS DETENCIONES

En el salón de actos de la Cárcel Modelo, se celebró la vista de la causa contra José Antonio Primo de Rivera, director de Falange Española, directivos del consejo nacional de Falange y Sindicato Español Universitario.

Obedeció el proceso a un manifiesto publicado en noviembre de 1934 sin someterlo previamente a la autoridad. Se consideraba que el manifiesto ampliaba los Estatutos de creación de la mencionada entidad política.

En las inmediaciones de la cárcel se estacionó numeroso público, aunque sólo contadas personas lograron el acceso a la sala donde se ha celebrado el acto.

Constituido el tribunal por tres magistrados, constituidos en Tribunal de Urgencia, el fiscal pidió para cada uno de los procesados la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor, multa de 500 pesetas, accesorias y costas. Igualmente pedía la disolución de Falange Española, en virtud de lo dispuesto en la ley de Asociaciones de 1887.

Terminada la lectura del documento del fiscal, declara el señor Primo de Rivera, desde el escaño del defensor. Declaran rápidamente los demás encartados.

El señor Primo de Rivera dijo que toda la responsabilidad de Falange Española la asume el jefe directivo de ella, según prescriben los Estatutos. La Junta directiva es un mero organismo consultivo, y el Sindicato Español Universitario, sin fundirse en Falange Española, es un organismo adherido a ella.

Signe la prueba testifical de la que sólo interesa al ministerio público la declaración del inspector de Policía señor Seseña. Pero el inspector no comparece por obligaciones de servicio. Se renuncia a los demás testigos.

Como testigos de las defensas comparecieron don Manuel Delgado Barreto y don Alejo Hernández López, que ostentaron los cargos de director y administrador del periódico "La Nación", y dieron fe notarial de que en noviembre de 1934 se editó en los talleres de aquel diario el manifiesto que el fiscal considera punible. En el momento de las conclusiones definitivas, modifica el representante del ministerio público las provisionales. Entiende que el Sindicato Español Universitario no le alcanzan las responsabilidades. Los miembros del

SALON BETI-JAI Gran Baile organizado por el CENTRO DE PROTECCION DE CHIFERES el sábado, día 2 del actual, a las diez de la noche, con elección de MISS VOLANTE 1936 ENTRADA POR INVITACION

consejo nacional de F. E. están sólo incurso en una pena de dos meses y un día de arresto. Mantiene el resto de las conclusiones.

Informó el fiscal en defensa de estas conclusiones definitivas. Se funda para solicitar la disolución de Falange en los términos de violencia en que estaba redactado el manifiesto.

El abogado defensor, señor Arellano, rebate la argumentación del fiscal diciendo que un afiliado a una entidad cree moverse dentro de la legalidad, cuando esa entidad tiene aprobados unos Estatutos.

Informó por último el señor Primo de Rivera. Opina que el manifiesto era el complemento de los Estatutos aprobados. No hay que confundir los eficaces caminos de cambios sociales con la algarada y el crimen. Además, en todo caso, si algo punible había en aquel manifiesto, quedaría borrado por la amnistía del 21 de febrero último.

Al cabo de media hora de deliberaciones se dictó sentencia absolutoria para los procesados. Se falla que no ha lugar a la disolución del organismo que pedía el fiscal, porque por el camino pertinente se adopten las medidas de la ley de Orden Público, artículo 71.

En la calle de Serrano, número 86, domicilio de don José Antonio Primo de Rivera, practicó la Policía un registro, encontrando dos pistolas en un mueble y otra en un gabán.

Varias de las personas que se encontraban en las habitaciones, ninguna de ellas familiares de los inquilinos, fueron detenidas y enviadas a la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

Como no se hallaron las licencias de las referidas armas, la Policía hizo el oportuno atestado, que envió al Juzgado de guardia.

Parece ser que, interrogado el señor Primo de Rivera, ha manifestado que no sabía lo que pudiese haber en su casa, ya que hace tiempo que se encuentra encarcelado.

Los detenidos esta mañana en el domicilio del señor Primo de Rivera son los siguientes:

José María Álvarez Fernández, de 35 años, casado, mecánico, de Gijón, domiciliado en Santa Catalina, 18.

Federico González Aguilar y Núñez de Villavicencio, de 37 años, comerciante, de Jerez.

José Álvarez González, de 18 años, hijo del primeramente citado.

Gregorio Sánchez Puertas, de 41 años, de Santaña, domiciliado en la calle de Fermín Galán, 8.

Antonio Topete Bohigas, de 20 años, domiciliado en Serrano, 48.

Luis Segura López, de 19 años, domiciliado en la calle de Serrano, 48.

Diego Aparicio López, de 21 años, domiciliado en la Avenida de Pablo Iglesias, 41.

CONFLICTOS SOCIALES

TERUEL.— En cumplimiento de los acuerdos de los Sindicatos de la U. G. T. y C. N. T. ha sido declarada la huelga la huelga general. Los Bancos y edificios públicos, están custodiados.

La huelga transcurre con completa normalidad. Se han reunido las autoridades con representaciones patronales y obreras para buscar una solución al conflicto.

TERUEL.— Se reunió la asamblea

de los obreros huelguistas para tratar del conflicto planteado.

El Comité de huelga dió cuenta de los ofrecimientos de los patronos.

En vista de que se ha accedido a la colocación de un centenar de parados y gestionar con urgencia el comienzo de otras obras se acordó dar orden de reanudar el trabajo.

Inmediatamente se circularon las órdenes oportunas para que abriera el comercio y pudiera abastecerse el vecindario.

Un grupo de huelguistas uniformados recorrieron las calles vitoreando a la huelga y cantando La Internacional.

Después se disolvieron pacíficamente.

OVIEDO.— Ha quedado resuelta la huelga de obreros mineros de Olloniego. Reclamaban el abono de cinco meses que la Empresa adeudaba a los trabajadores y como no disponía de fondos necesarios, el Sindicato Obrero Minero ha adelantado a la Empresa la cantidad necesaria para que hoy mismo pudiera realizar los pagos.

MALAGA.— Durante la noche han continuado las gestiones para resolver el conflicto planteado en esta capital. En el Gobierno civil hubo gran actividad y se ha llegado a una fórmula de arreglo en la huelga anunciada por los huertanos.

En vista de esta solución y de que otros conflictos van en vías de arreglo el Comité de la Federación local de la U. G. T. ha resuelto aplazar la huelga general anunciada para mañana.

Así lo expresa un comunicado que ha enviado a la Prensa ordenando que no se plantee el paro general anunciado para las seis de la mañana.

SEVILLA.— El gobernador ha ordenado la detención del acomodado el brador sevillano don Gonzalo Paría, por negarse al abono de jornales a los obreros. Ha ingresado en la cárcel.

CORDOBA.— En la Delegación de Trabajo se celebró una reunión a la que asistieron el jefe de conflictos del Ministerio de Trabajo, el delegado y una Comisión de obreros.

Se dió cuenta en esta reunión de una fórmula propuesta por la Empresa de la Electromecánica, que, como se sabe, motivó el conicto actual. La fórmula consiste en que la Empresa acceda a la readmisión de treinta obreros, o sea cinco más de los que readmita en la primera fórmula. Además ofrece subsidio por seis meses con el sueldo que disfrutaban el día del despido a los que ahora no consigán reintegrar.

Las comisionados obreros marcharon a la Casa del Pueblo, dando cuenta de la fórmula aprobada.

En la Casa del Pueblo se acordó exigir con energía a los metalúrgicos aceptar la fórmula y dar orden de que se reanuden inmediatamente los trabajos, cosa que hizo a renglón seguido la Federación de Sindicatos afectos a la U. G. T. De designó una Comisión encargada de comunicar tal acuerdo a los metalúrgicos que militan en la C. N. T.

Más tarde se reunió la Asamblea de metalúrgicos, pero como observaron que a la Asamblea concurrían obreros no afectos y en cambio habían dejado de asistir muchos metalúrgicos, se suspendió la Asamblea a poco de comenzar, para reanudarla mañana. Se ignora, por tanto, si los metalúrgicos aceptan o no el acuerdo de la Federación de Sindicatos. Una negativa llevaría aparejada la separación de sindicalistas y socialistas.

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Los tropas de Graziani riñen una encarnizada batalla con las del ras Nasibu.--Se espera que el lunes o martes entren los italianos en Addis Abeba

DIREDAUA.— En toda la región de Sassaabeh se está combatiendo desesperadamente. La resistencia que las tropas etíopes oponen a las del general Graziani es enorme, lo cual demuestra que la organización del ejército del ras Nasibu es magnífica.

Según las informaciones que llegan a esta ciudad, las tropas etíopes han logrado rechazar numerosas veces los ataques italianos. La presente batalla dura desde hace tres días, y las víctimas son muy elevadas por ambas partes. Por el momento, los italianos no han podido romper en forma alguna la resistencia de las tropas etíopes, hasta tal punto, que han pedido auxilio, esperándose la llegada de cuantiosos refuerzos.

Las noticias que sobre esta batalla se reciben en Diredaua son muy incompletas; pero permiten asegurar que el ejército del ras Nasibu ha puesto en juego todos sus recursos, con el íntimo convencimiento de que se está jugando la última carta de la independencia de Etiopía.

En los círculos militares de Diredaua se pone de manifiesto, sin embargo, que las tropas del ras Nasibu, que operan en la región de Sassaabeh, constituyen solamente una parte de los efectivos de que dispone dicho ras. De manera que, incluso en el caso de que los etíopes fueran vencidos en Sassaabeh, no estaría vencida toda la resistencia que todavía pueden oponer los ejércitos del Negus.

DIREDAUA.— Una patrulla de soldados etíopes provistos de una ametralladora anti-aérea ha logrado deribar un avión italiano.

HARRAR.— Un radiograma del frente informa que los italianos, después de bombardear con gases toda la línea de fortificación, han iniciado un nuevo ataque.

ROMA.— Se espera para muy en breve la entrada de Badoglio en Addis Abeba. Las tropas que manda directamente el Negus, retrasan el avance italiano. Después de los últimos combates. Las bajas italianas se

elevan a 21 oficiales muertos y 16 heridos; 27 soldados metropolitanos muertos y 47 heridos. 1.167 muertos y heridos entre los indígenas. 13 aviones sufrieron daños por los disparos. Tres oficiales y dos suboficiales aviadores resultaron heridos. La lluvia impide el aprovisionamiento de los italianos. Estos construyen diversos puentes para facilitar el avance de las tropas.

LONDRES.— De fuente autorizada se ha sabido que el Gobierno etíope ha decidido abandonar Addis Abeba y dejar la capital en manos de la administración municipal.

Los ministros se preparan para marchar con rumbo desconocido, pero siempre dentro del territorio etíope. Se espera que la vanguardia del ejército italiano llegue a la capital, el domingo o el lunes. Hoy las fuerzas Italianas se encuentran a 100 millas de Addis Abeba.

ADDIS ABEBA.— Todos los hombres disponibles en la capital han sido enviados a las montañas cercanas en un último esfuerzo para contener el avance italiano.

La montaña inmediata de Brabirhan representa el último baluarte para la defensa de la capital.

Los emigrantes de Addis Abeba esperan se inclinen las grandes lluvias por aparecer el cielo en captado. Ello haría imposible el tránsito rodado por el desfiladero de Shulameda, pues quedaría convertido en una masa de fango.

El emperador ha ordenado que tres mil soldados vuelvan a Addis Abeba, pero no quiere que defendan la capital esperando sea tomada pacíficamente por los italianos.

Esta mañana un trimotor italiano barrió por dos veces con fuego de ametralladora el aeródromo.

Los etíopes contestaron con fuego de mosquetón.

ROMA.— Esta tarde el Gobierno ha ordenado que mañana todas las organizaciones fascistas permanezcan alerta y de uniforme. Se cree que tan pronto como se reciba la noticia de la toma de Addis Abeba será ordenada una movilización de prueba en todo el país.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 30.— Varias horas

MISS BATTEN LLEGA A MADRID

BARAJAS.— Esta mañana llegó procedente de Sevilla la aviadora inglesa Juana Batten.

ACUDEN A CUENCA JOVENES DE IZQUIERDA Y DE DERECHA

CUENCA.— Han llegado esta tarde unos 130 afiliados a las juventudes de los partidos del Frente Popular, procedentes de Madrid.

Ya se encontraban aquí unos 60 individuos afiliados a organizaciones de tendencia contraria.

DEL EXTRANJERO

CIUDAD DEL VATICANO.— Con ocasión de las fiestas del aniversario de Su Santidad Pío XI, el 31 de mayo, se ha anunciado que el pontífice dará su bendición "Urbi et orbi" desde la logia central de la basílica de San Pedro, después de la misa mayor que será celebrada por el deán del colegio de cardenales Pignatello di Belmonte. Por la tarde recibirá a los jefes de la organización de Acción Católica.

LONDRES.— Se han entablado conversaciones preparatorias entre la Gran Bretaña y Rusia Soviética, con vistas a un acuerdo naval bilateral, de acuerdo con las directrices del acuerdo germano-británico. Se cree vendrá a Londres una Delegación soviética para llevar a cabo las negociaciones oficiales.

MOSCU.— Toda la ciudad será engalanada con motivo de las fiestas del

Primero de Mayo. Cada plaza ostentará una decoración particular, organizándose cortejos artísticos y fiestas varias en homenaje al pueblo soviético.

Pintores, escultores, decoradores y electricistas trabajan febrilmente instalando grandes cuadros, maquetas e inmensos transparentes, que darán a la capital de U. R. S. S. un sello artístico particular.

Todos los organismos artísticos de los Estados soviéticos colaboran en el embellecimiento de la ciudad.

En los cortejos artísticos desfilarán varias carrozas, dedicadas a ilustrar las diferentes fases de la nueva civilización soviética.

La aviación proporcionará nueva ocasión de demostrar los grandes progresos de los pilotos y paracaidistas soviéticos.

Desfilarán también carrozas con alegorías de la literatura, la cinematografía y el arte soviético en general.

Varias provincias del Sur envían constantemente centenares de toneladas de flores y ramaje, que contribuirán al embellecimiento de la capital.

CARACAS.— El presidente López Contreras, ha prestado juramento a la Constitución. Pronunció un discurso diciendo que se propone gobernar dentro de la más perfecta democracia. Expresó el propósito de crear dos Vicepresidencias para que nunca quede vacante la Presidencia. También piensa reducir el mandato a siete años. A continuación designó el nuevo Gobierno, que preside Alejandro Larra, que conserva también la Cartera de Gobernación. La de Negocios Extranjeros la desempeña Esteban Gil.

AVENIDA

El salón popular de los grandes programas

MAÑANA SABADO, 2 DE MAYO A las 4'30, 7'15 y 10'30

La adaptación de la célebre obra de Fernández Shaw y Romero

DONA FRANCISQUITA

Con RAQUEL RODRIGO, Matilde Vázquez y Manolo Vico.

y el formidable complemento en dos partes, por IMPERIO ARGENTINA y CARLOS GARDEL.

LA CASA SERIA

Popular y Noche, doble programa con la película americana

La venganza de Tom Por TOM MIX.

El domingo: MARLENE DIETRICH, El expreso de Shanghai con Olive Brook, Ana May Wong, Warner Oland y Eugene Pallette.

Cinema Social y Teatro Moderno La magna superproducción El Vidente Un film realizado bajo la dirección del famoso director MAURICE ELVEY Insuperable creación del gran actor CLAUDE RAINS, el famoso "HOMBRE INVISIBLE", que se reveló en aquella película como el "AS" de los personajes misteriosos y alucinantes Le secundan las bellísimas estrellas FAY WRAY y JANE BAXTER, de sobra conocidas del público por sus grandes interpretaciones

MAÑANA SABADO Frontón Logroñés ACONTECIMIENTO CUMBRE Annual Goldwyn presenta Anna STEN Fredric MARCH en VIVAMOS DE NUEVO UNIDAD ARTISTAS PRODUCCION DE ROUBEN MAMOULIAN DISTRIBUIDA POR LOS ARTISTAS ASOCIADOS S. A. ADAPTACION DE LA FAMOSA OBRA DE LEON TOLSTOI "RESURRECCION" MARAVILLOSA — INCOMPARABLE UN VERDADERO ALARDE CINEMATOGRAFICO

Y AHORA... EL DOMINGO Frontón Logroñés Y OLYMPIA QUIERA USTED O NO QUIERA. ¡A REIR! con STAND LAUREL el immortal rey de la risa, y OLIVER HARDY su embajador extraordinario, en la estreñada vida de Oliveria VIII LAS MAS EXTRAORDINARIAS AVENTURAS DE UN "BARBA AZUL" DE PEQUERIA

Concert Maipú MAÑANA SABADO DOS DEBUTS, DOS CARMEN ALBENIZ y NATI DE LA ROSA (bellas artistas frívolas) Sesiones: TARDE Y NOCHE MARTES: Grandioso debut de la estrella frívola AUREA SERRANO

EL PULGON

DE LAS HABAS
DEL MELOCOTONERO
DE LAS HORTALIZAS, etc.

JABON NICOTINADO "ALGRY"

Exigid los productos "ALGRY"
garantizados y científicos

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA. Logroño.

"Los dos minutos" BAR

PROXIMA APERTURA

ANTES DE COMPRAR SUS ZAPATOS VEA LAS NOVEDADES
QUE PRESENTA LA ACREDITADA ZAPATERIA

Calzados GARNACHO

SUCESOR DE "EL PELICANO"

Para resolver el paro obrero en Logroño

DONATIVOS RECIBIDOS

En la Depositaria Municipal:

Don Domingo Aransay ... 50
Don José Luis de Araujo (farmacéutico) ... 50
Sra. Vda. de Eliseo Saras ... 50
Don Antonio Anta ... 100
Don José Rabadán ... 100
García y Rubio, S. L. ... 200
Don Benito Aguilar ... 50

Debemos aclarar que en la lista publicada el día 29 de los corrientes figuraba entregado en esta dependencia un donativo de 100 pesetas a nombre de don Jesús Segura, cuando debía estarlo al de don José Segura Sáenz (Almacenes Regius).

En el Banco Hispano Americano:

D. Pedro Martínez Moreno ... 100
D. Milagro Iñiguez Andrés ... 50
D.ª Angeles Gil, Vda. de Iñiguez ... 50
D. Manuel Iñiguez Andrés ... 50
D. Martín García Vinesa ... 25

En la Administración de LA RIOJA:

Metalgráfic Logroñesa ... 200
D. Pelayo Alonso (Mercedia) ... 50
D. Angel Pérez Martínez ... 50
D. Pedro Pérez Rueda ... 50
D. Manuel Barrio (El Ahorro) 100
D. Basilio Gurrea Ortiz de Zárate 100

Incluidas estas cantidades, la recaudación hasta ayer importa 35.199 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento, Casa Garrigosa, LA RIOJA y en todas las entidades bancarias de la ciudad.

Una representación de los tabaqueros valencianos devueve la visita a sus compañeros de Logroño

En el tren rápido de las siete y cuarto de la tarde de ayer llegaron, procedentes de Valencia, acompañados del secretario general de la Federación Tabacquera Española, don Severino Chacón, treinta y seis operarios de ambos sexos de la fábrica de tabacos de Valencia, que vienen a Logroño a devolver la visita que el año pasado, en la misma fecha, hicieron a la capital levantina compañeros de la fábrica de Logroño.

Los andenes de la estación estaban totalmente ocupados por el personal de la tabacalera logroñesa, que al llegar el tren saludaron a los excursionistas con vivas a Valencia, prodigiándose los abrazos y el entusiasmo.

Desde la estación se trasladaron al domicilio social de Unión Tabacquera, donde los excursionistas fueron obsequiados con un espléndido refresco servido como sabe hacerlo "El Carabanchel". Una rondalla previamente dispuesta amenizó el refresco y luego se hizo baile hasta la hora de la cena.

Por la noche, los excursionistas y número crecidísimo de compañeros de la fábrica de Logroño asistieron al Teatro Bretón, para presenciar la función organizada por la C. N. T. y U. G. T.

El total de valencianos llegados a Logroño con este motivo asciende a cuarenta y uno, pues algunos habían hecho el viaje con anticipación, y todos ellos se muestran encantados de la capital riojana y de sus camaradas, que se esfuerzan por hacerles grata su estancia entre nosotros.

Tuvimos ocasión anoche de saludar a los excursionistas, entre los que figuran algunas guapas mujeres que hacen honor a la justa fama de que en este aspecto goza la ciudad del Turia.

Pudimos observar que entre sus compañeras riojanas existía alguna contrariedad debido a que por ser hoy la Fiesta del Trabajo no podían obsequiar a los excursionistas como ellos se merecen, y en vista de las dificultades surgidas para poder celebrar el banquete que tenían organizado lograron de los forasteros que aplazasen su marcha de Logroño un día más y así el banquete se celebrará el próximo domingo.

Hoy por la mañana, en el domicilio de Unión Tabacquera se celebrará una asamblea, en la que el señor Chacón se ocupará de los problemas de la clase, y para el resto del día nada

CLINICA DEL DR. LUQUE

Sanatorio especial para la mujer, con internado para embarazadas y operadas, atendido por Religiosas de San Vicente de Paul. Rayos X — Diatermia — Onda corta y extra corta — Radium — Luz ultravioleta — Rayos infrarrojos — Metabolismo basal — Laboratorio de análisis — Quirófanos Séptico y Aseptico — Operaciones — Partos.

Habitaciones desde 15 ptas. día para enfermas. Estancias para los familiares y acompañantes. Capilla. Comedor. Teléfono para comunicar con toda España desde la habitación de la enferma. Terrazas. Jardín.

Avenida de Pablo Iglesias núm. 58 (junto al Stadium Metropolitano). Teléfonos 42.200 - 42.209. — MADRID.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque ayer mejoró un poco la temperatura respecto de los días anteriores, pues no habiendo descendido el termómetro de 72 grados llegó hasta 20'5 al sol y 16'8 a la sombra, y si bien el cielo estuvo despejado bastantes horas del día, no les tenemos todas con nosotros respecto a que la Primavera se decida a franquearse y beneficiarnos. Decimos esto porque el barómetro que, en su movimiento ascensional, casi había llegado a la normalidad, ayer tuvo una reacción desfavorable y a las seis de la tarde no señalaba más que 730'1 milímetros de presión. Es de desear, sin embargo, que hoy disfrutemos de un ambiente grato, porque si no es así el aburrimento va a hacer que se nos alargue la barba, lo menos lo menos, hasta el hueco epigástrico.—C. M.

A la avanzada edad de 80 años, dejó ayer de existir el conocido sargento retirado de la Guardia civil don Manuel Parga Peña, padre del estimado símo industrial dueño del autobús que presta el servicio regular en Logroño, don Gabino.

El finado gozaba de un bien ganado prestigio de seriedad y era caballerosísimo, por lo que contaba con grandes afectos. Su fallecimiento ha sido muy sentido.

Descansen en paz y reciban sus hijos doña Josefa, señorita Felisa y don Gabino; hijos políticos don Demetrio Blanco y doña Purificación, así como el resto de la familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

J. Aguirre Azcarate

Médico director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OJOS — OTO-RHINO-LARINGOLOGIA. — Teléf. 1713. Horas de consulta, de 10 a 1 y 3 a 5.

Ha sido nombrado notario de Nájera don Manuel Telo García, que lo es de Cantalpio (Salamanca).

D. AZPEITIA OBRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-56. Aguas Minerales siempre frescas FARMACIA DR. PERUCHA

En la Sala de Urgencia del Hospital provincial fué asistido ayer el niño de tres años Ismael Adán, que presentaba síntomas de intoxicación, por haber ingerido salicilato. Pronóstico leve, salvo complicación.

C. Benito Rodríguez

ESPECIALISTA. — REUMATISMO. DIABETES. — ALMORRANAS. VARIÇES. — ULCERAS. Curación radical sin operación. Consulta: Martes y viernes, de 10 a 2 ONCE DE JUNIO, 2, 1.º

Estampados a gusto selecto en Tejidos EL AHORRO, Portales, 98.

Nuestro corresponsal en Belorado nos dió en la tarde de ayer el siguiente recado telefónico:

"Al inaugurarse oficialmente el teléfono público en el día de la fecha, transmito un saludo cordial del pueblo bellorano para el logroñés, extensivo a las autoridades provinciales y locales de esa, así como al personal de LA RIOJA.

Correspondemos agradecidos al atender salud y deseamos que el nuevo medio de comunicación de que ha sido dotado contribuya a la prosperidad del simpático pueblo burgalés.

D. GAYO

Virus urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4. (Calle) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

Hoy, primero de mayo, serán expedidos billetes de ida y vuelta para Recajo al precio de una peseta en tercera, pudiendo hacerse el viaje con toda comodidad en el tren correo de las tres y media de la tarde, para regresar en el tren mixto que a las nueve y cuarto sale de Recajo.

V. Infante

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta a 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

SE ARRIENDA GARAGE PEQUEÑO en Transversal Carretera Villamediana. Informes, Oficinas de H. Bergasa.

Con motivo de la festividad de Primero de Mayo y por orden de la Dirección general, el personal de estaciones completas y limitadas de Telégrafos permanecerá sin interrupción en las oficinas hasta que por el jefe del Centro, de acuerdo con el gobernador civil, se disponga el cese del servicio. Durante el día de hoy, únicamente se admitirá servicio urgente, oficial e internacional en todas las estaciones de España.

CRISTALES Peñalba

GALLARZA, 3. TELEFONO 1182 LOGROÑO

Por orden ministerial fecha 28 de abril, se ha dispuesto que, con motivo de la Fiesta del Primero de Mayo, las expenditorias de tabacos abran sus establecimientos hasta las once horas, quedando autorizadas para el cierre a partir de dicha hora.

MALTARINA

hace hombres fuertes de niños débiles De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuelo

CINE OLYMPIA

EL DOMINGO, 2 DE MAYO, A LAS 11 DE LA MAÑANA

GRANDIOSO MITIN DE UNIFICACION JUVENIL MARXISTA. CON LA COLABORACION DE LOS PARTIDOS OBREROS SOCIALISTA Y COMUNISTA, en el que intervendrán los siguientes oradores:

- Jesús Iribarren, (Comunista)
- Leandro Carro, (Comunista)
- Julio Alvarez del Vayo, (Socialista)

Presidirá el acto el camarada Martín Yerro, de Casalarreina, emigrado de Rusia.

NOTA.—Las localidades se expenden en la Calle del Cristo, 9, 1.º, y en Pi y Margall, 4 (Casa del Pueblo).

Servicios combinados de autos

Logroño - Soria - Madrid

DESDE 1.º DE MAYO

Salida de Logroño, a las 10 de la mañana. Llegada a Soria, a las 1. Salida de Soria, a las 2. Llegada a Madrid, a las 7 de la tarde.

Salida de Madrid, a las 8 de la mañana. Llegada a Soria, a las 2. Salida de Soria, a las 3, llegada a Logroño, a las 7.

Despacho de billetes: En Logroño: Administración de Juan Martínez, Jardines del Gran Casino. En Madrid: Francisco Giner, 15.

Los riojanos Constantino Santamaría y Antonio Moldero, naturales de Nájera, que prestan sus servicios militares en la Legión primera compañía de la primera Bandera, y Bienvenido Palacios, natural de Santo Domingo de la Calzada, en la cuarta compañía de la segunda Bandera, todos ellos de guarnición en Taulma (Melilla), solicitan por nuestro conducto y entre las bellas paisanas, madras de guerra que deseen mantener correspondencia con ellos y hacerles más agradable la estancia en tierra africana.

Círculo Logroñés

PELUQUERIA

Se comunica a los señores socios que desde el día dos de mayo estarán al frente de la Peluquería de este Círculo dos competentes maestros peluqueros y en esta forma se les podrá atender con gran esmero y diligencia. Este servicio empezará a las nueve y media de la mañana.

Clínica dental GIL DIEZ

A CARGO DE PERSONAL APTO Y CAPACITADO

En concurso de méritos, ha sido nombrado portero de la Biblioteca provincial de Logroño el que lo era de esta Delegación don Domingo Matute Bujanda. Enhorabuena.

MUEBLES Baratos

Almacenes de JOSE RENOUER. Once de Junio, 5. Teléfono 2177. Junto a la Viuda de Solano

PRECISO ALMACEN GRANDE Y CENTRICO en arriendo. Informes, San Agustín, 1. Planta baja.

El automóvil que para Vitoria sale de la plaza de la Estación de Logroño a las cuatro de la tarde, lo hará, desde mañana, día dos de mayo, a las cinco de la misma.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OJOS

recibirá consultas en Baro. Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

URBINA

Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m.villanueva, 2.º. telef. 1712.

CULTOS.—En Santiago.—El próximo domingo termina en esta iglesia la novena de San José, celebrándose, a las seis y media de la tarde, solemne función con exposición de S. D. M. y sermón a cargo de don Francisco Prado.

En los Escolapios.—La Archicofradía de la Virgen de Lourdes tendrá el próximo domingo, a las ocho y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis y media, función solemne con sermón, bendición con el Santísimo, cantándose al final el Ave María de Lourdes.

Santo Cristo del Humilladero.—La misa mayor que todos los años se celebra en esta ermita el 3 de mayo, día de la Invencción de la Santa Cruz, por coincidir esta en domingo, se dirá el lunes, día 4, a las diez.

Gratificaré con 25 pesetas

a quien entregue un "Lorito Cotorra" desaparecido de la calle Bretón de los Herreros, número 18, 1.º

Medias, Fajas, Guantes, Lanás, Calcetines PRECIOS BARATISIMOS

LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Por cada 25 céntimos de compra, se regalan los cupones LA ACCION, para preciosos regalos.

Al mediodía de ayer se verificó el entierro del que fué conocido labrador don Apolinar Jiménez Maestu. Presidieron el duelo sus hermanos don Román, don Bacilio y don Joaquín; sus hermanos políticos don Felipe y don Anastasio Fernández, y don Amaranito Ortega, guardia municipal, con otros parientes y amigos, a los que seguía un acompañamiento numerosísimo en el que figuraban muchos labradores y otros sectores sociales.

Sobre el féretro figuraban varias coronas con sentidas dedicatorias, entre ellas una del Círculo La Amistad, de los amigos y de la familia, a la que reiteramos el testimonio de nuestro sentido pésame.



Pilot RADIO
LA MAYOR EXPERIENCIA EN TODA ONDA
CASA ERVITI
REPUBLICA 14 LOGROÑO

Agente: José María, República, 41, 2.º

MATEMATICAS, FISICA, CONTABILIDAD, ETC.

Clases particulares intensivas. Procedimientos pedagógicos adaptados a las condiciones intelectuales de los alumnos. Exito garantizado. Seriedad. Informes en Zurbano, 28, 3.º izqda. Horas: de 10 a 12 y de 2 a 7 todos los días laborables.

Maravillosos Crespones Estampados en Tejidos EL AHORRO, Portales, 98.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Pedro Pérez Gil de 59 años, tratante, de herida incisa en la palma de la mano, causada con un cajón.

Félix Herrero Jiménez, de dos años, de distensión hígatoentosa de la mano derecha, por un tirón.

Fernando Fernández Torres, de 26 años de A. Belda, de erosiones en la pierna izquierda, por golpe de rueda de automóvil.

Manuel Benito Borrego, de 7 años, de erosiones en la cara, mano y rodillas, por caída.



MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

LECHE DE BURRA. Se vende en Norte, 10, Tienda.

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales de nuestra capital entregó ayer a la Cocina Económica, por orden de don Fernando Durán, agente comercial de Don Benito (Badajoz), la suma de quince pesetas.



Baquero del Rio
Del Instituto Madruyitia Estómago - Ligado e Intestinos - Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

La situación vinícola en Francia

El "Boletín Oficial" de la Estación Enológica de España en Setú, fecha 27 de abril, dice lo siguiente:

"La firmeza en los precios se ha acentuado en los mercados meridionales a fines de semana. El mercado de Beziere del viernes 24 ha confirmado la franca tendencia al alza, amplificada como consecuencia de las heladas del 19 del actual.

La cifra de 8 francos el grado y hectolitro no sólo ha sido alcanzada, sino rebasada, pudiendo decirse que dicha cifra ha llegado a ser un mínimo para todas las calidades y graduaciones. La propiedad se muestra más exigente que nunca, pues estima que esta elevación de precios no ha de ser definitiva, ya que los daños causados por las heladas justifican un movimiento más amplio del alza iniciada.

En los departamentos meridionales, el más afectado por dichas heladas, ha sido el departamento del Aude. En los departamentos del Gard y del Hérault los daños causados en algunas comarcas han sido bastante importantes, pero muy localizados; en el departamento de los Pirineos-Orientales no se han registrado accidentes atmosféricos perjudiciales para el viñedo.

En la región bordelesa, la baja de temperatura ha causado algunos daños. La propiedad se muestra resistente y se registran algunas demandas más que en precedentes semanas.

En Indre-et-Loire y Loir-et-Cher, parece ser que los daños causados por las heladas han sido bastante importantes.

En todos los mercados se rumorea que la autorización para la emisión de la venta de la nueva fracción de cosecha se dará a primeros de mayo, puesto que las cotizaciones medias del vino de 9 grados han alcanzado ya la cifra de 8 francos grado y hectolitro, como se esperaba.

En Argelia, continúa la firmeza de precios iniciada en semanas anteriores. La demanda es más activa, sobre todo para vinos de graduación media (10°). El precio corriente de los vinos de graduación comprendida entre 10 y 11°, oscila de 7'25 a 7'50 francos."

municipal, bajo la presidencia del alcalde accidental don Felipe Aragón, con asistencia de los concejales señores López Elorza, Ogueta, Gato, Martínez Lacuesta, Alonso, Martínez Campo y Labarga.

Aprobada el acta de la anterior, se concedieron socorros de viaje para trasladarse al hospital provincial a los vecinos Dionisio Marín, Manuel Ruiz y Alejandro Díez.

Visto un informe del maestro aparejador sobre petición del jardinero municipal de ampliación de la tubería de agua para riego de un vivero municipal, en el sentido de que puede hacerse y que importará la cantidad de noventa pesetas, se acuerda aprobar el informe y que la Comisión de Obras determine las condiciones de la misma.

Vacante por fallecimiento una plaza de médico titular se acuerda comunicarlo al señor inspector provincial de Sanidad para que haga el nombramiento interino de la misma y anuncie en la forma que corresponda su provisión en propiedad.

La Comisión de Festejos hace algunas consideraciones respecto del rumor de una próxima disolución de la Sociedad "Amigos de Haro".

Fuera del orden, la presidencia dio cuenta de una carta de don Fernando Díaz, dando las gracias a la Corporación por el pésame trasladado a su familia con motivo del fallecimiento de su señor padre don Santiago Díaz, quedando enterados.

El señor Martínez Lacuesta, como vocal de la Junta municipal del Censo, llama la atención del Ayuntamiento sobre los trabajos extraordinarios que con motivo de las elecciones han pesado sobre el secretario de dicha Junta, don Manuel Malvarez, quien los deseenvele sin solicitar designación de personal, y ruega a la Alcal-

día sea gratificado. Enterado el Ayuntamiento acordó facultar a la presidencia para que con cargo a imprevisos pueda fijar la cantidad de gratificación, por estimar atendible el ruego.

El señor López Elorza, como vocal de la Comisión de fuerzas vivas para solucionar el paro obrero, da cuenta detallada de la marcha de la misma y de que se colocan cien obreros diarios repartidos en diferentes obras y atenciones especialmente de limpieza, pero estima que para poder ocupar a esos obreros en trabajos más útiles, se precisa disponer de cantidad para materiales. La Corporación estima muy acertadas las observaciones del señor López Elorza, y ruega a la Alcaldía que el síndico resuelva sobre el particular, proponiendo obras a ejecutar y dotando del material preciso para las mismas.

Por último el señor Gato, ruega a la Alcaldía que de acuerdo con la Comunidad de Labradores, interese de las oficinas correspondientes el rápido despacho del expediente de construcción de una pasarela sobre la vía férrea en Iturrimurri, cuya resolución se está retrasando por demasados trámites burocráticos. Así promete hacerlo la presidencia, levantándose la sesión acto seguido.

EL POETA CONRADO ALONSO.—Se encuentra entre nosotros este admirable artista, uno de los positivos valores jóvenes del arte poético español. ¿Quién no conoce a Conrado Alonso a través de sus admirables poesías publicadas en "Blanco y Negro" y casi todos los periódicos españoles? Este artista, admirable y admirado por la crítica madrileña, está recorriendo España con el solo propósito de elevar el nivel de los pueblos, consiguiendo en esta brillante cruzada de conferencias castellanistas y recitales poéticos un

éxito sin precedentes, hasta el extremo de que Burgos acaba de rendirle un merecido homenaje.

Conrado Alonso, a pesar de su juventud, lleva estrenadas doce obras teatrales y entre ellas El alma del teatro", representada durante 105 noches en el Teatro Ideal de Madrid y radiada varias veces por la emisora madrileña. Concorre, además, la circunstancia que este poeta es casi un valor nuestro, pues que riojanos son sus padres, y próximamente estrenará en Barcelona una obra teatral de ambiente puramente riojano, cuya acción tiene su desarrollo en Nájera.

El próximo sábado, día 2 de mayo, en el Teatro Bretón, a las siete y media de la tarde, dará una interesante audición poética. Estamos seguros que a ella acudirá un público numerosísimo, ávido de escuchar a este gran artista, habiéndose fijado unos precios asequibles para todos, ya que no se persigue con esta velada un fin esencialmente lucrativo, sino dar a conocer poesías de ambiente castellano, elevando así el nivel cultural de los pueblos en este interesante aspecto.

CONCIERTO.—El que ejecutará mañana la banda municipal en la plaza de la República, de doce a una del mediodía, se ajustará al siguiente programa: Himnos; "Ragón Fález" (pasodoble), Cebrían. "Balada gallega", Montes. "Serenata de Niza, Volpati. "En un mercado persa" (poema sinfónico), Ketelbey.

CINEMATOGRAFICAS.—El próximo domingo será proyectada en el Teatro Bretón la bonita película titulada "La hija del penal", que viene precedida de gran éxito. La Empresa, atendiendo reiterados deseos de gran parte del público, revisará varias películas ya conocidas de nuestro público, haciéndolo el 6 de mayo con "Sor Angélica"; el

día 8, "La Dolorosa", y el 13, "Don Quintín el amargao".

DEFUNCION SENTIDA.—Nuestro querido amigo Francisco Olarte, conocido obrero jardinero de las Bodegas Bilbaínas", pasa por el dolor de haber perdido hoy a su hijo José Luis, que contaba trece años de edad. La noticia, al ser divulgada por la ciudad, ha causado una penosa impresión, pues que la doliente familia goza de incontables amistades.

Mañana, a las doce y media, se celebrará el acto de conducir su cadáver al Cementerio, el que de seguro constituirá una sentida manifestación de duelo.

Deseansen en paz el simpático joven José Luis y reciban sus padres y demás familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

ACADEMIA PREPARATORIA Carreras especiales. — Contabilidad. Asignaturas de Bachillerato, etc. Vega, 42. 1.º, HARO.

RESTAURANT "SAVOY" PENSION SELECTA Estables plazas limitadas MAXIMO CONFORT VEGA, 23. — TELEFONO 82. HARO

DEL MAGISTERIO

AVISOS DE LA SECCION ADMINISTRATIVA.—Se encuentra en esta Oficina a disposición de don Félix Ruiz Pastor el Título de Licenciado en Farmacia extendido a su favor, procedente de la Universidad de Granada.

—El Ilmo. señor Director general de Primera Enseñanza, en telegrama de fecha 29 del actual, dice lo siguiente:

"Pueden admitirse documentaciones actuales cursillos, maestros que no hubiesen cumplido diecinueve años, advirtiéndoles que no podrán tomar posesión de sus destinos, caso de obtener plaza, hasta haber cumplido dicha edad".

A COBRAR.—Desde el día 2 del presente mes de mayo serán satisfechos sus haberes a los señores maestros nacionales de Primera Enseñanza de la provincia, en esta Sección, calle de Gallarza, número 1, principal, personalmente o por recibos. Los maestros presentarán dos recibos, por abonarse la gratificación de adultos correspondientes al mes de febrero.

Los días de pago serán: Día 2 de mayo, de 11 a 14 y de 15 a 18. Día 3 de mayo, de 10 a 14. Día 4 de mayo, de 10 a 14 y de 15 a 18.

Los días sucesivos, de 10 a 14. Se interesa la mayor diligencia en el percibo de los haberes, para la buena marcha administrativa.

La vida está en la Sangre

Enfermedades de la sangre impura

Son numerosas, y sus manifestaciones dependen del temperamento o de las tendencias hereditarias del individuo. Los desechos venenosos pueden arraigar en los tejidos, en las vísceras y en las articulaciones; de ahí que las dolencias sean infinitamente variadas aunque su origen sea el mismo.

Cuando esos vicios de la sangre atacan a la piel, producen múltiples afecciones, entre las que se pueden señalar como más generalizadas: eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picores en la piel, sicosis, urticaria, etc.

Las personas sedentarias o de edad avanzada, sufren trastornos de la circulación que degeneran en varices, úlceras varicosas y flebitis.

Con mucha frecuencia los venenos son una fuente inagotable de ácido úrico que ocasiona los dolorosos males del artrismo: reuma, gota, neuralgias, ciática, lumbago y arterio-esclerosis.

En fin, los vicios de la sangre causan vivos sufrimientos en la mujer al entrar en la época crítica (menopausia), producidos por jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones, etc.

Es la sangre la que lleva a todo el organismo la vida y los elementos de nutrición. Pero cuando se entorpece con toxinas pierde vitalidad y circula defectuosamente. Desde este momento, el complejo mecanismo humano marcha desequilibrado y empiezan a producirse lesiones que, a veces, adquieren suma gravedad.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Curáronse sus granos

Con gran satisfacción le participo el siguiente caso: Padecía desde hace tiempo de manchas y granos en manos, brazos y espalda, con una comezón que me hacía sufrir horriblemente.

Al leer sus anuncios del Depurativo Richelet decidí probarlo. El resultado ha sido maravilloso. A los pocos días de empezar el tratamiento me desapareció la comezón y poco tiempo después las manchas y granos. Total, que actualmente tengo la piel limpia y sin granos y he vuelto a la felicidad que da la salud, gracias a su Depurativo Richelet.

FELIPE R MORENO Ferraz, 68.-Madrid.

Depurativo Richelet purifica la sangre

Puede asegurarse que este preparado ofrece al enfermo las mayores garantías. Su antigüedad y propagación en varios países; sus éxitos clínicos; numerosos testimonios de médicos y enfermos; toda su historia, en fin, consolida su bien ganada fama

de ser el rectificador de la sangre por excelencia, cuya acción eficazísima elimina rápidamente las impurezas de la sangre, restablece la circulación y verifica un maravilloso proceso curativo en todas las regiones dañadas.

Rejuvenece el organismo

A esos bienhechores efectivos, añádense los que confiere al Depurativo Richelet la presencia en su fórmula de Sales Halógenas de Magnesio. Hoy se sabe que el magnesio es un energético tónico nervioso, un regulador de todas las funciones vitales, y un maravilloso estimulante del hígado. Con esas propiedades, el uso del Depurativo Richelet se traduce en una sensación de bienestar, de vigor y renovación de la vitalidad que, en la mayoría de los casos, toma el aspecto de un verdadero rejuvenecimiento

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre Alarga la vida Preserva del cáncer

SOLO 4'25 le costará el frasco Frasco grande: 7,80 (timbre aparte)

DE VENTA EN FARMACIAS Pida hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Varices desaparecidas

Llevaba padeciendo de unas varices persistentes en las piernas, sin conseguir nunca mejoría a pesar de haber probado diferentes medicinas y remedios.

Felizmente, aconsejada por un médico, hice una cura con Depurativo Richelet. No tardé en notar gran mejoría, y al cabo de dos meses de tratamiento me han desaparecido todas las manifestaciones varicosas y me encuentro admirablemente.

MARIA S. LECINA Alcalá, 136.-Madrid.

DEFENDEOS CONTRA EL CANCER

Antes se ha dicho que el Depurativo Richelet contiene Sales Halógenas de Magnesio. Falta añadir que dichas sales, según ha demostrado el famoso biólogo Dr. Delbet, previenen la génesis del cáncer y evitan la degeneración de los tejidos. La aplicación de este importante descubrimiento al Depurativo Richelet, añade a sus propiedades depuradoras la de ser preventivo contra el cáncer y un medio eficaz de impedir la vejez prematura.

ECOS DE HARO

29 de abril

(Recibida con retraso)

PRIMERO DE MAYO.—Para conmemorar la Fiesta del Trabajo, la Federación local de Sociedades Obreras de esta ciudad, afectas a la U. G. T. ha organizado una grandiosa manifestación pública, que saldrá de la Casa del Pueblo a las diez de su mañana, recorriendo el trayecto acostumbrado hasta el Frontón Carrasco, donde se celebrará un mitin en el que entre otros oradores intervendrá el diputado a Cortes señor Fernández Bolaños, designado por la Ejecutiva de la U. G. T. para intervenir en dicho acto.

En la noche de expresado día, se hará en el Teatro Bretón una velada cinematográfica, proyectándose la maravillosa película rusa que lleva por título "La línea general", catalogado como el mejor "film" ruso documental proyectado en las pantallas internacionales. Además se proyectarán dos complementos. Durante la sesión de cine serán rifados entre el público dos artísticas arquetas y un bonito cuadro, construidos por alumnos de la Escuela Elemental de Trabajo y que han sido regalados a los huérfanos del que fué acomodador del teatro Donato Cestafe.

CAMPEONATO INFANTIL DE FUTBOL.—El día primero de mayo, a las tres y media de la tarde, continuará en el campo "El Mazo" esta interesante competición futbolística, conteniendo el reserva del "Everton" y el "Rayo F. C."

LA COMISION DEL PARO OBRERO.—Anoche continuaron las deliberaciones de la Comisión de fuerzas vivas encargadas de buscar solución al problema del paro involuntario en nuestra ciudad.

En primer lugar se vió con agrado el haberse reintegrado a las labores de la Comisión los representantes obreros, los cuales se retiraron momentáneamente a causa de las diferencias surgidas el pasado sábado con motivo del reparto de subsidios.

Se acordó prescindir totalmente de la entrega de subsidios en lo sucesivo, proporcionando únicamente trabajo en la proporción que permitan las disponibilidades económicas de la Comisión, habiéndose comenzado la presente semana con cien obreros diarios, que se renovarán cada tres días.

Para evitar el constante aumento de inscripciones de obreros, se acordó realizar una escrupulosa depuración de las fichas, eliminando de ellas a todos aquellos inscritos que por cualquier motivo ingresaran en su casa cantidad suficiente para su subsistencia, a cuyo efecto, en la reunión de mañana, se fijará el tope de la cantidad que se indica y se harán las eliminaciones que procedan, con objeto de remediar únicamente a los verdaderamente necesitados.

También absorbió una buena parte de la reunión una exposición del presidente señor San Martín en orden a la clasificación de las cuotas mensuales, y este asunto quedó por resolver.

Después de concederse fiesta a los obreros el día primero de mayo y adoptar otros acuerdos de menor importancia, se levantó la sesión.

30 de abril.

AYUNTAMIENTO.—Anoche celebró sesión ordinaria la Corporación

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

Sesión del día 30 de abril: CASTAÑARES DE RIOJA, 1936.—Fidel del Herrero Pérez, útil para servicios auxiliares. Aureliano Ortún Piñeiro, excluido total. Marcelino Pérez Arguñón, útil para servicios auxiliares (clasificación definitiva). Cecilio Tola Fernández, prorrogado. 1934.—Luciano Gómez Gracia y Julián Pérez Ortún, útiles para servicios auxiliares. Domingo Mendiola Loyo y Rafael Sáez Angulo, prorrogados. 1932.—José Martínez Bañares y Gerardo Vañadoff Cornejo, prorrogados. Florentine Nequeruela Rioja y Urbicio Ortún Piñeiro, útiles para servicios auxiliares. CUZCURRITA, 1936.—Manuel Cantabrana Castrillo y Pablo Gómez Ortún, útiles para servicios auxiliares. Rafael Cárcamo Herrero y Angel Izquierdo Corcuera, prorrogados. OCHANDURI, 1936.—Eusebio Marrón Bañares, prorrogado. 1934.—Luis Riaño Gutiérrez, útil para servicios auxiliares. HERRAMELLURI, 1936.—José Gómez García, prorrogado. 1934.—Claudio Riaño Martínez, queda pendiente de ser reconocido el día 4 de mayo y el expediente de prórroga pendiente de fallo. 1932.—Victor Bartolomé Carrión y Pedro Palacios Salazar, útiles para servicios auxiliares. GRANON, 1936.—Justo Angel Cámara Urraca, queda pendiente de justificación, concediéndole el plazo de seis meses a tal fin. Martín Gordo Labarga, reconocido y tallado resultó útil, siendo declarado soldado. Tomás Ruiz Alonso, prorrogado. 1934.—Esteban Cornejo Urquiza y Hermínio Cornejo Corcuera, útiles para servicios auxiliares. Santiago del Valle Villar, prorrogado. 1932.—Antonio Castroviejo Ríos y Teodoro Cámara Gordo, útiles para servicios auxiliares. Isaac Gómez Vitoria, prorrogado. Leoncio Iñiguez Oruezábal, se delega su reconocimiento en la Junta de Madrid número uno. OLLAURI, 1936.—Angel Lumbreiras García, prorrogado. 1934.—Fortunato Cornejo Bastida, útil para servicios auxiliares. SAN MILLAN DE YECORA, 1932.—José García Ruiz y Eulogio San Millán Díez, quedan pendientes de observación facultativa. Eloy San Millán López, útil para servicios auxiliares. SAN VICENTE DE LA SONSIE- RRA, 1936.—Enrique Aldama Pedrosa, queda pendiente de observación facultativa. Félix Mora Castro, útil para servicios auxiliares. Pablo Mateo Sierra y Anastasio Rodríguez Villar, prórrogados. Gerardo Payueta Martínez, prorrogado. 1934.—Jesús Bravo Balda, prorrogado. Isidro Gil Pérez, queda pendiente de ser reconocido el día 4 de mayo. Daniel Martínez López, queda pendiente de observación facultativa. Pedro Maso Payueta, queda sin efecto la prórroga que venía disfrutando, declarándose soldado útil para todo servicio. Juan D. Ramírez Apellániz, útil para servicios auxiliares. 1932.—Victor López Nájera, útil para servicios auxiliares. TRUVIANA, 1936.—Ignacio Díez Fernández, útil para servicios auxiliares. 1934.—Mamerto Alonso Díez, Vicente Carcedo Valdivieso, Pedro Cantabrana Lafuente y Justo Conde Arnáiz, útiles para servicios auxiliares. 1932.—Eusebio Bautista Barahona Manero, queda pendiente de ser reconocido durante el mes de mayo el padre de este mozo. Teodoro Ezquerza Fernández, útil para servicios auxiliares. Pablo Ruiz Alonso, prorrogado. VILLALBA DE RIOJA, 1936.—Gilberto Fernández Gómez, prorrogado. 1934.—Dionisio Fernández Ruiz, prorrogado. 1932.—Eloy Fernández Fernández, útil para servicios auxiliares. Maximino Zanza Urbina, prorrogado. ZARRATON, 1936.—Isaac Azofra Vozmediano, reconocido y tallado, resultó útil, siendo declarado soldado. 1932.—Donato Díaz Corral, prorrogado. INCIDENCIAS QUESERA DEL RIO ALHAMA, 1936.—Francisco Ucar Ochoa, visto el resultado de la observación facultativa, se le declara excluido temporal. 1934.—Millán Agreda Arnedo, reconocido en el día de hoy resultó útil, declarándole soldado útil para todo servicio. HORMILLA, 1936.—Mateo García Fernández, recibido el expediente de prórroga como hijo de padre impedido, se le declara prorrogado. SAJAZARRA, 1936.—Román Fernández López, visto el resultado de la observación facultativa, se le declara excluido temporal. BRIONES, 1932.—José Fernández Gutiérrez, sometido a observación facultativa y visto el certificado correspondiente, se le declara excluido temporal. FONZALECHE, 1936.—Angel Sanz Díez, queda pendiente de observación facultativa y visto el certificado, se le declara excluido temporal. QUEL, 1932.—Fidel Ofiate Rada, visto el resultado de la observación facultativa se le declara excluido temporal. CORNAGO, 1936.—Leandro Cano Jiménez, quedó pendiente de observación y visto el certificado correspondiente, se le declara útil para servicios auxiliares. IGUA, 1936.—Regino Galán Lalinde, visto el resultado de la observación facultativa, se le declara útil para servicios auxiliares. 1934.—Donato Alvarez Anguiano, acreditado el impedimento para el trabajo del padre del mozo, se le concede prórroga de primera clase. ARNEDILLO, 1936.—Basilio Jesús Caro Moreno, quedó pendiente de do-

mentos el expediente de prórroga y completado el mismo se le declara prorrogado. 1932.—Saturnino Abrián Peña López, se delegó su reconocimiento en la Junta de Valencia y recibidos los certificados correspondientes, se le declara útil para servicios auxiliares. LAGUNA DE CAMBROS, 1934.—Fernando García Hernández, quedó pendiente de documentos el expediente de prórroga y remitidos los que faltaban, se le declara prorrogado. AGUILAR DEL RIO ALHAMA, 1934.—Jesús Mayor Jiménez, visto el resultado de la observación facultativa, se le declara excluido total. LOGROÑO (tercera sección), 1935.—Teodoro Barragán Iñiguez, en sesión de 28 de marzo pasado le fué concedido al Ayuntamiento de Logroño el plazo de un mes para formalizar el expediente de prórroga de primera clase que, como hijo de viuda, tiene solicitado y por haberse extraviado la comunicación de este acuerdo se toma el de conceder al Ayuntamiento un nuevo plazo de un mes a los indicados fines.

RIOJA ALTA

CIRUEÑA, 28

BODA.— El pasado día 22 y ante el altar de la Virgen de los Remedios que aparecía adornado con el mayor gusto, tuvo lugar el enlace matrimonial de la simpática joven de esta Amalia Bravo, con el joven de Manzaneres de Rioja, Severino Navarro. Bendijo la unión el párroco de la localidad señor Aguilera, apadrinados a los contrayentes doña Felisa Gómez, tía del novio, y don Aniceto Bravo, hermano de la novia. Una vez terminada la ceremonia se trasladaron los nuevos esposos con sus familiares e invitados, a casa de la madre de la novia, donde saborearon un suculento banquete. A continuación y por el elemento joven se hizo animado baile, que duró hasta bien entrada la noche. Reciban mi enhorabuena la feliz pareja y sus familias. DEFUNCION.— Víctima de traidora enfermedad, sin que los auxilios de la ciencia y los cuidados de sus familiares pudiesen salvarlo, falleció el domingo el simpático niño Pablo Ibáñez, hijo de nuestros buenos amigos Eustasio y Basilia, industriales de esta villa. Aunque se encontraba en el lecho desde primeros de marzo, nadie podía presumir el fatal desenlace; pero el jueves se agravó de tal manera, que hicieron venir urgentemente a sus queridas hermanas Regina y Basilia, residentes en Vitoria, las cuales no se han separado un momento del enfermito. El entierro, que se verificó ayer, lunes, por la tarde, se vio concurridísimo. Las niñas de la escuela le ofrecieron una corona de flores naturales y fueron portadoras de las cintas. Presidían el duelo su apenado padre don Eustasio Ibáñez; sus tíos Julián Ibáñez, Juan Cruz Melchor y Rogelio Melchor, su tío Santiago, con los primos del finado Jesús y Félix y entre estos el maestro de la localidad señor Imaz. A sus apreciados padres, hermanos y demás familia, testimoniamos la expresión sincera de la gran parte que tomamos en la pena que les aflige. VELADA TEATRAL.— En el salón escuela, rebusante de público y bajo la dirección del maestro don Francisco Imaz, se celebró el domingo una bonita velada teatral, a fin de allegar recursos para realizar en el próximo verano una excursión a San Sebastián. Todos los actos fueron representados por los niños y niñas de la escuela, actuando de apuntador el amigo Salvador Cañas (perito mercantil) y de preparadoras las simpáticas Julia y Josefa Cañas. En primer lugar se representó la comedia titulada "Sobresaltos de un hotera" y en la cual se lucieron de manera admirable los niños Javier Cañas, Tomás Martínez, Jesús Cortázar, Narciso y Claudio Cañas, Mariano y Santiago Ibáñez, Emilio Sierra y Pedro Díez, que con la salisidísima Pilar Metola, vestida de hombre, tuvieron al público en constante hilaridad, que acabó con grandes aplausos y con regalos consistentes en dulces y pastas, que arrojaron al escenario para los pequeños artistas. Acto seguido, los niños pequeños recitaron bonitas poesías que entusiasmaron al público. Seguidamente las niñas Carmen Francia, Visi Azofra, Carmen Cañas, Asunción Díez y Pilar Metola, representaron con gran acierto el juguete cómico "La cabra tira al monte", premiando el público la labor de todas, con una estruendosa ovación. Después de un breve descanso, las niñas Soledad Francia, Felisa Melchor, Ana María Cañas, Encarnación Fernández, unidas a varias pequeñas, representaron la comedia "Un concurso", ovacionándolas el público estrepitosamente. Y para final de fiestas las niñas Visi Azofra, Pilar Metola, Carmen Francia y Carmen Cañas y los niños Tomás Martínez, Jesús Cortázar y Javier Cañas, todos ellos con vestuario del caso, cantaron el coro de "Las Espigadoras" de "La Rosa del Azarán", la canción del mantón de "La Verbena de la Paloma" y "Las Lagarteranas". El público, encantado de las agradables tres horas que pasó, y el maestro y los niños encantados de lo bien que responden los vecinos para actos como arriba mencionamos. Mi enhorabuena a dirigentes y



GRUPO DE NIÑOS QUE TOMARON PARTE EN LA FUNCION BENEFICA QUE DESCRIBE NUESTRO CORRESPONSAL DE CIRUEÑA

Fot. Rojas

actores por el gran éxito obtenido tanto artística como económicamente. Hoy, atendiendo a los ruegos del maestro, el corresponsal fotógrafo de este periódico en Santo Domingo ha fotografiado a los que han intervenido en la velada y nos promete saldrán publicados en este diario. VIAJEROS.— Con el fin de asistir a la velada teatral, saludamos de Hervías a las simpáticas jóvenes Pilar y María, acompañadas de su querido padre Eladio Elorza, las cuales, enteradas de la defunción más arrieta reseñada, se quedaron hasta el lunes en esta para acompañar a la conducción del cadáver del infortunado Pablo. También saludamos de Fresneda, al pollo Félix Avellaneda. Hoy han marchado a Vitoria las bellas jóvenes Basi y Regina Ibáñez. DEL TIEMPO Y DEL CAMPO.— Después de las aguas mil con que abril nos va beneficiando, como quiera que atravesamos días muy fríos, en el campo se nota lo poco que esto le beneficia y los labradores están dedicados de lleno a la faena de escarda, ya que los sembrados están excesivamente frondosos y apremia arrancar las plantas parasitarias.

SAN TORCUATO, 28

PETICION DE MANO.— Por don Jesús Peña y para su hijo Amancio, fué pedida, el sábado, la mano de la bella señorita Laurita Hervías, hija del acomodado propietario don Félix. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, y después se celebró un gran banquete en la intimidad. La boda se celebrará en breve. Enhorabuena.

ECOS DE CALAHORRA

30 de abril.

MERCADO SEMANAL.— Con bastante desanimación, se ha celebrado hoy el mercado correspondiente a la actual semana, habiéndose vendido los frutos a los precios siguientes: alcachofas, a 0'60 pesetas docena; lechugas, a 0'45 y 0'70; espárgos, a 0'65 mazo de medio kilogramo; guisantes, a 0'35; habas, a 0'35; ciruelas pasas, a 1'90 clase primera y segunda, a 1'25; habiendo abundancia de todo ello. —Ayer fué conuido al cementerio el cadáver de nuestra convecina doña Beatriz Garrido Robles, que, víctima de penosa enfermedad, dejó de existir

en las primeras horas de la madrugada de dicho día. A sus padres, don Carlos y doña Jesús y demás familia, nuestro sentido pésame. —Al objeto de remediar en cuanto sea posible el paro obrero y a invitación del Ayuntamiento, se están recibiendo donativos de innumerable de personas pudientes, cuya relación de cantidades haremos pública tan pronto como nos sea facilitada. —Con el objeto de gestionar asuntos relacionados con el Municipio, ha salido esta mañana con dirección a Logroño una nutrida comisión de concejales.—A. GH.

LA RIOJA hace 25 años

Los obreros de esta capital celebraron la Fiesta del Trabajo con diana a cargo de la música de Lapuebla de Labarca. A las diez de la mañana tuvo lugar un mitin en el salón principal del Centro, con asistencia en la mesa presidencial de una Comisión de la Sociedad Obrera de San Asensio, enviada para confraternizar con los obreros logroñeses. Hizo uso de la palabra el presidente de la Federación, Clemente Miguel, tipógrafo, quien recomendó al numeroso público que llenaba el salón que oyese con entusiasmo los discursos de los compañeros, y concedió la palabra al obrero tonelero Jesús Zalduendo, quien comenzó dirigiendo un fraternal saludo a todos los compañeros, hablando después de la necesidad de que fuese derogada la ley de jurisdicción, que amordazaba a la Prensa; de la revisión del proceso de Ferrer, y transmitió un ruego que le había sido hecho por el presidente de la Sociedad Agrícola, en nombre de la misma, el cual fué el recabar de quien correspondiese la continuación de don Francisco Martínez Zaporta en la presidencia de la nueva Diputación que había de constituirse en este día, pues así lo exigía el gran problema de la replantación del viñedo, casi resuelto gracias a las iniciativas y fuerza de voluntad del señor Zaporta. A continuación hicieron uso de la palabra, por el gremio de pintores, Lancharcs; del de carpinteros, Perfecto Gómez; del de calzados, Angel Gutiérrez; el obrero ferroviario José Herrero, y el tipógrafo Cayo Escribano, quienes se adhieren a lo manifestado por el compañero Zalduendo, pidiendo además al Gobierno, la jornada de ocho horas y el servicio militar obligatorio; y que de hacer alguna unión los obre-

ros fuese con los anarquistas, y de esta forma se conseguiría la victoria del proletariado. A continuación usó de la palabra el obrero tipógrafo Emilio Bergasa, quien en tonos pacíficos y verdadera doctrina socialista, se lamentó de la disparidad de criterio con los anteriores oradores en el procedimiento para llegar a la unión de los obreros, y terminó el acto con un discurso del presidente del Comité Clemente Miguel, que se ocupó de la mezquindad de los salarios, del trabajo de la mujer y del niño, abogado por la escuela laica y por el mejoramiento de los locales destinados al trabajo, y pedir a quien correspondiese, la continuación en la presidencia de la Diputación, del señor Zaporta. Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo. A las tres de la tarde tuvo lugar la jira al Prado del Molino de las Norias, asistiendo un número muy considerable de obreros, el alcalde don Francisco Iñiguez y casi todos los concejales del Ayuntamiento, haciéndose el regreso con gran alegría, y precedido por la banda de música de Lapuebla, a las siete y media de la tarde. A las nueve de la noche se celebró una velada en el Teatro Bretón de los Herreros, en la que don Cesáreo S. Balmaseda, leyó una inspirada poesía de la que era autor, y don Florencio Bello, dió una interesante conferencia, en la que supo hermanar lo doctrinal con lo ameno, siendo ambos muy aplaudidos y felicitados. —Bajo la presidencia del gobernador civil don José Echánove se reunió la nueva Diputación provincial con la del bienio anterior, a las que dirigió el presidente un saludo cariñoso, y frases de consideración y afecto, especialmente a los señores Zaporta y García Baquero, abandonando seguidamente el salón; después los diputados nombraron una Comisión permanente de actas, y acordaron reunirse dos días después para constituir la Diputación y elegir los cargos y Comisiones. —En Haro celebraron la Fiesta del Trabajo las Sociedades de alpargateros y toneleros; los primeros con una merienda en la Fuente del Moro, y los toneleros con un banquete en la fonda de Domingo Malo. La Compañía Vinícola obsequió a sus obreros en número de 70 con una suculenta merienda en sus almacenes. —En Cervera los obreros celebraron el primero de mayo, con un mitin en la Sociedad Defensa del Trabajo, acordándose unas conclusiones que fueron enviadas al Gobierno, propuestas por los obreros Gil y Ochoa, que hicieron uso de la palabra, organizándose después una manifestación numerosísima, al frente de la cual iba la banda municipal, dirigida por Angel Cambero, interpretando un himno compuesto por el maestro Rodrigo. Por la tarde hubo meriendas y balles en el Cerrillo, que estuvo concurridísimo. —En Calahorra, la fiesta del primero de mayo iba decreciendo, pues sólo hubo este año, una manifestación por las calles, formada por cuarenta vecinos socialistas y republicanos. —LA RIOJA hace 25 años (o sea ahora 45).—Transcurrió el día de la Fiesta del Trabajo en Logroño en completa tranquilidad. Los tipógrafos asociados pidieron al Gobierno, por conducto del gobernador civil de la provincia, don Manuel Camacho, la jornada de ocho horas. —En Bilbao se produjo un horrible incendio en los talleres de maquinaria y calderería de los Astilleros del Nervión, cuyas pérdidas ascendieron a tres millones de ptas.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS

En el presente mes serán vistas en esta Audiencia las causas siguientes: Ante el Tribunal de Derecho. Día 2 A las once.—Juzgado de Arnedo, contra Emiliano Alonso Díaz, por injurias. Abogado, señor Rupérez. Día 5 A las diez.—Juzgado de Alfaro, contra Najalio Borja Borja, por lesiones. Abogado, señor Montero; procurador, señor Sáez Benito. A las once.—Juzgado de Logroño, contra Julio Bení Ramírez, por hurto. Abogado, señor Reboiro (B); procurador, señor Reboiro. A las doce.—Juzgado de Logroño, contra Juan Tabuyo Larrea, por estafa. Abogado, señor Martínez Moreno, procurador, señor Sáez Benito. Día 6 A las diez.—Juzgado de Santo Domingo, contra Jacinto Villar Alonso, por lesiones. Abogado, señor Gutiérrez Bárcena; procurador, señor Apellániz. A las once.—Juzgado de Nájera, contra Francisco del Campo Vélez, por resistencia. Abogado, señor Gutiérrez Bárcena; procurador, señor Lor. Día 7. A las diez.—Juzgado de Logroño, contra Hipólito Martínez Pascual, por lesiones. Abogado, señor Macua; procurador, señor Pancorbo. A las once.—Juzgado de Logroño, contra Alfredo Jiménez Pisa, Hipólito Viguera Carasa y Julio Santa María Peña, por robo. Abogado, señores Reboiro (A), Martínez Moreno y Montero; procurador, señor Sáez Benito. Día 12. A las diez.—Juzgado de Logroño, contra Juan Evangelista Calvo Sacristán, Luis Foncea Pefalba y Ramón Artega Herráiz, por estafa. Abogados, señores Mato, Pancorbo y Montero; procuradores, señores Peche, Abeytua y Muro. Día 13. A las diez.—Juzgado de Cervera, contra José Sáenz y Sáenz y Leandro Del Burgo Domínguez, por homicidio por imprudencia. Abogados, señores Reboiro (B) y Mato; procuradores, señores Reboiro y Sáez Benito. Ante el Tribunal del Jurado. Día 19. A las nueve y media.—Juzgado de Haro, contra Felices Ugartea, Ballugera, por homicidio. Abogado, señor Mato; procurador, señor Manzaneres. Día 20. A las nueve y media.—Juzgado de Haro, contra Luis Hornillos Uriarte, por tentativa de violación. Abogados, señores Lor y Manzaneres. Día 26. A las diez.—Juzgado de Logroño, contra Teodora Ruiz Arjula, por aborto. Abogado, señor Reboiro (B); procurador, señor Esteban. Día 27. A las diez.—Juzgado de Logroño, contra Encarnación Martínez Vicario y David Martínez Marañón, por aborto. Abogado, señor Martínez Moreno; procurador, señor Pancorbo. Día 28. A las diez.—Juzgado de Santo Domingo, contra León Díaz García y Apolinar Sagarribar Quinoces, por tentativa de violación. Abogado, señor Olaguénaga; procurador, señor Vidal.

SENTENCIA

En causa del Juzgado de Nájera, por infracción de la Ley de Pesca y en trámite de conformidad han sido condenados Juan Martínez Martínez y Marcos Martínez Pozo, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno, costas por mitad e indemnización mancomunada y solidariamente al Estado, de cuatro pesetas, decretándose el comiso de las artes de pesca ocupadas.

DE LO CONTENCIOSO

En el recurso contencioso administrativo interpuesto por la representación de don Daniel Trevijano y otros vecinos de la Calle de Salmerón, de esta ciudad, sobre ordenación a los dueños del "Garage Estación" de las obras necesarias de seguridad en evitación de daños y desgracias. El Tribunal ha dictado sentencia declarando la incompetencia de esta jurisdicción para conocer en el mencionado recurso.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS — LOGROÑO Sucursal en Calahorra Agencia en Ortiga de Cameros BOLSA DE MADRID DEL DIA 30 Interior 4 0/0 ... 72'00 Exterior 4 0/0 ... 39'75 Amortizable 4 0/0 con imp. ... 00'00 Id. 4 0/0 1935 sin imp. ... 39'55 Id. 5 0/0 1927 sin imp. ... 39'60 Id. 5 0/0 1927 con imp. ... 90'10 Id. 3 0/0 1928 sin imp. ... 92'50 Deuda Ferrovial 5 0/0 ... 97'00 Id. ... 4'50 0/0 ... 00'00 Acciones Banco de España ... 490'00 Id. Hidroeléctrica Española ... 151'75 Id. Cía. Telefónica, preferente ... 112'70 Id. id. ordinaria ... 126'00 Id. Monopolio Petróleos ... 141'00 Id. Ferrocarril Norte ... 87'00 Id. id. M. Z. A. ... 81'00 Id. Explosivos ... 410'00 Libras ... 36'40 Francos franceses ... 48'40 Dólares ... 7'37 Liras ... 50'20 Marcos ... 2'85 Francos suizos ... 208'87 Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Cupones. Ordenes de Bolsa. Depósito de valores en custodia. Cartas de crédito. Gros. Negociaciones. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Caja de Ahorros.

¡ARRUGAS! ¡ROSTROS ARJADOS! Desaparecen inmediatamente Sin medicamento Sin operación peligrosa Procedimiento japonés Absolutamente nuevo QUE DEVUELVE al CUTIS la TERSURA y BELLEZA de la JUVENTUD ¡GRATIS, DETALLES GRATIS! Solicitándolo con el Boletín adjunto, del Apartado 4.072 - MADRID Don domiciliado en provincia de calle de número..... desea recibir informes gratis y sin compromiso alguno. (2).

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—José Enrique Rey Hernández, Amado Fernández Mendiola. Defunciones.— Apolinar Jiménez Maestu, de 34 años, de Logroño. Matrimonios.— Francisco Valeriano Villa Manzaneres con Juliana Bueno Tejada, Domingo Arrieta Sáenz con María de los Milagros Hernández Calvo; José Sáenz Mato con Petra Merino Montiel.

DE CAMEROS

TORRECIILLA DE CAMEROS, 20

DE FIESTAS.— Haciendo alto en el continuo temporal de aguas y frios que estamos atravesando este mes, amaneció el 25, festividad de San Marcos, con espléndido día de primavera, que fué el factor principal de la animación de los festejos.

Desde la llegada, la víspera, de los gaiteros de Laguardia, la animación era grande. El día del santo, a las 8, dieron los gaiteros un pasacalles, y a las 9 fueron muchos los teles que se trasladaron a la ermita de Nuestra Señora de Tómalos, donde se cantó la misa oficiada por el señor párroco y coadjutores. Por la tarde, en la plaza, hubo mucha animación y se bailó de lo lindo hasta las 9, y después de cenar hasta la una de la madrugada.

Al día siguiente no decayó la alegría y con el mismo programa siguieron los festejos hasta bien entrada la madrugada. A pesar del mucho zurrapote que se ha consumido, que siempre alegría las cabezas, no ha habido que lamentar el más mínimo incidente.

TIEMPO.—Después de dos días de sol, hoy ha empezado otra vez a caer agua en abundancia. En el campo es imposible hacer ninguna clase de labores.

ENFERMA.—Hace unos días que guarda cama la simpática joven señorita Felisa Ariznavareta. Porfirio

ALMARZA, 28

DEFUNCIÓN.—Por noticias recibidas de Paragaitay (Paraguay) nos enteramos de haber fallecido en la referida ciudad americana y a la avanzada edad de 83 años, nuestro antiguo convecino, don José Villate, padre de nuestro buen amigo, el acomodado labrador y ganadero de este pueblo, don Alejandro. El extinto, aunque oriundo de la provincia de Burgos, fijó en esta villa su residencia, formando un hogar modelo de virtudes y constituyendo una numerosa familia ejemplo de laboriosidad y honradez. Hace varios años se trasladó en compañía de su esposa e hijos a la República paraguaya.

Los funerales que por el eterno descanso de su alma se han celebrado en esta iglesia parroquial, se vieron muy concurridos de familiares y amigos del finado; testimonio evidente del sentimiento que ha producido su muerte.

A sus hitos, don Antonio, don Jorge, doña Cayá y doña Genoveva, residentes en aquella República, y a don Alejandro, entre nosotros, les testimoniaron nuestra más sentida condolencia.

MAL TIEMPO.—Llevamos varios días padeciendo una temperatura en extremo desagradable, con constantes lluvias y a ratos nieve, ha cuya causa los labradores se van impositando para continuar sus labores en el campo.

EMPLEADO DEL ESTADO desea pensionarse en casa poca familia. Escribid a J. García. Esta Administración

NECESITO REPRESENTANTES en pueblos de la provincia, para trabajos seguros, comisiones inmejorables. Dirijirse a J. Gutiérrez, Duquesa de la Victoria, 36. Logroño.

LA RIOJA

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1 Puesto de Julián Franco.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

FOLLETON DE "LA RIOJA" 107

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

so hablar, pero los aullidos de la canalla ahogaban sus palabras. Trató de defenderse; ¿qué podía contra aquella horda de salvajes?

—Soy vuestro prisionero — dijo Candal a Roberto —; me debéis protección con vuestros hombres de armas.

El infame secretario hizo como que no oía aquellas palabras y el tumulto fué en aumento. De pronto se oyó una detonación, a la que sucedió un gran silencio. Al mismo tiempo la multitud se apartaba como asustada, dejando en medio de la calle un ancho espacio vacío.

Juana lanzó un grito desgarrador. Acababa de ver a su esposo tendido en tierra con los brazos en cruz, con un agujero negro en la sien, de donde manaba un borbotón de sangre que enrojecía el suelo.

—¡Ah! — exclamó con voz que no se podía oír sin estremecerse —, ¡Ya no tengo marido! ¡Roger, hijo mío, ya no tienes padre!

Tambaleóse como si fuese a caer. La reina, el duque de Guisa, el cardenal de Lorena y el capitán Rolando abalanzáronse para sostenerla. Juana los rechazó, y pálida, terrible, con su brazo y espesa cabellera deshecha y flotando sobre sus espaldas,

PISO

Alquila con baño y galerías al Mediódia. Espartero, 42.

PATATAS DE SIEMBRA, vendo, en carnaña, blanca y de-hola, superiores de las Peñas de Alaya. Ceferino Marañón, Posada de "El Navarro", Mayor, 62, Logroño.

ANUNCIOS PARA ESTE PERIÓDICO, se admiten hasta las nueve y media de la noche, en República, 64 (portal). Agencia Reica.

LOCAL económico, sitio céntrico, se alquila. Zurbarán, 11.

SE VENDE UNA TRILLADORA marca "Ajuria", núm. 2., seminueva, en Verantevilla (Alava). Informará, Facundo Ansótegui.

TRASPASO comercio comestibles, sitio céntrico, buena clientela, poco presupuesto. Informes en LA RIOJA.

TRASPASO LOCAL y vitrinas, en la Plaza de Abastos, exterior. Informes, Mendizábal, 16, 1.ª, derecha.

GANGA. Se venden muy baratos, en perfecto estado de marcha, a toda prueba: Un Omnibus "Dodge", 4 cilindros. Un "Ford", 4 cilindros. Una cabina y caja, seminuevas, de camioneta. Estos autos pueden aprovecharse para camioneta. Hotel Higüina. HARO.

APARADOR, SEMINUEVO, se vende. Razón en LA RIOJA.

SE ARRENTA CERMO PISO. Informes, Gonzalo de Berceo, 15.

Aviso a los cultivadores de remolacha de Logroño

Los que tengan sin formalizar sus contratos con la Azucarera de Calahorra, pueden hacerlo desde hoy con su representante en esta, don Nazario Mendietta, Rodríguez Paterna, 7. Logroño, 30 de abril de 1935.

SE VENDE UNA VACA, 30 cuartillos de leche, recién parida. Tratar con Juan Magaña, en Huércanos.

PISO CON BAÑO se arrienda en Avenida de Colón, 65. Informarán en el principal.

HUESPEDES. Se desean en casa particular, hermosas habitaciones soleadas. Gonzalo de Berceo, 1, 1.ª, decha.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en República, Argentina, Letras I. T. Informes, en la planta baja.

TRILLADORA BUSTON ARGA, número 2, con motor Benz, 25 H. P., por no poder atenderla su dueño, se vende. Tratar con Fermín de Melchor, en Grañón.

Pérdidas

—A quien hubiese encontrado un par de zapatos que quedaron olvidados en el portal de la casa número 7 de la calle Once de Junio, se le agradecerá los entregue en el 3.º, izquierda de la misma casa.

Mosaicos UFZAY

Inmejorable calidad y brillo. Tengo dibujos modernos que no están vistos por esta región y que gustan y son económicos; como también tengo los exagonales. Fábrica, Primera Transversal izquierda de Vara de Rey. Correspondencia y encargos, Marqués de Vallejo, 14. Guarnicionería.

CARRE-BAR MODERNO, en Nájera, 150 metros cuadrados, se traspasa por no poder atenderlo su dueño, siendo un buen negocio; y cedería 12 dormitorios. Lorenzo Garnica.

SE VENDE UN HERRAJE seminuevo, de horno, para cocer pan y baldosa refractaria. Informa Isaac Lisch, en El Cortijo.

ACADEMIA

CORTE Y CONFECCION MARTI Plaza de Amós Salvador, 4, 3.ª decha.

SE VENDE UNA CASA de dos pisos; cinco habitaciones, cuartos de baño, bien soleada, produce el 7 por 100 libre. Razón, Múgica, letra P.

SE VENDEN Puertas, ventanas y balcones de hierro, precios económicos. Razón, Rodríguez Paterna, 24.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 19551

PASTOS

En Torrequilla de Cameros, Monte "Serradero" (Pedernales), se arriendan con grandes abrevaderos y corrales de sereno. Razón, Pérez Galdés, núm. 6, 1.ª, decha. Fidel Iradier. (A)

PRESTAMOS a largo plazo. Informes, José María Ruiz de Galarreta, Agente de préstamos del Banco Hipotecario de España, Zurbarán, 27, 3.ª

Turbinas Hidráulicas. Alternadores, Transformadores, Interruptores automáticos. Precios Reducidos. Para rayos CRYSTAL VLAVE. Condensadores "Sjeyerts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MONTAJES INDUSTRIALES Apartado 467. Bilbao-Luchana, 10.

SE TRASPASA, en sitio céntrico y renta baratasima. Tienda acreditada de Quincalla y Mercadería, con docas existentes, las que se rebajarían, de interesar sólo el local con estanterías, mostradores, etc. Informes LA RIOJA.

Sastrería FITO Camisería

SAGASTA, 11. TELEFONO. 1334

PLANTA BAJA. Se alquila en Canalejas, F. Razón, T. Sáenz y Compañía, Sucesores Vda. de Arza. Teléf. 1021.

TENGO EN VENTA: Una casita, un piso y unas fanegas de tierra regadío; el dinero mejor colocado. Informes Marqués de V. Tejo, 4, 3.ª

SE VENDEN: Caballo a toda prueba, y CARRO fuerte, casi nuevo, con su toldo y arreos, todo junto o separado. Fabrilo Grijalba, en Fuenmayor.

PUPILOS ESTABLES, en casa de confianza, se desean dos, habitaciones independientes, todo confort, baño. Razón en LA RIOJA.

FABRICACION DE ENVASES

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (V)

SE VENDE CASA Y DOS PISOS con calefacción, bien situados. Razón en esta Administración.

CAMIONETA "Chevrolet", del 35, como nueva, vende Pedro Fernández, Conservas.

POR AUSENCIA se traspasa Pescadería céntrica; se dará basta. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE UNA PARCELA a dos cables, para construcción de una casa de 10 metros de línea por 20 de fondo, a una peseta el pie. Razón, LA RIOJA.

SE VENDEN: un buró-escritorio y una biblioteca doble romana 250 kilos, seminueva. Informes, Café Suizo, de dos a cuatro.

HORTICULTOR. Se compran Alcachofas, a 35 céntimos docena, en la Fábrica de Conservas ULECIA.

CARRETERO. Se necesita, que sepa de labranza. Venancio Martínez, Camino Madre de Dios, La Cascajera.

NODRIZAS

—Casada, se ofrece de 22 años, leche de ocho meses. Razón en esta Administración.

—Casada, de 21 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Informes, Victoria Sarramián, en Lagunilla.

—Se necesita ama de cría para un niño de un mes, en casa de los padres de la criatura. Dirijirse al practicante don Victoriano Hernández, en Miranda de Ebro.

EN CASA FORMAL se desean tres huéspedes fijos; precios módicos. Razón en esta Administración.

SOLARES

Para edificar, con fachada a la Carretera del Humilladero y Campa Militar. Grandes facilidades para el pago. CASA en sitio céntrico, por poco dinero, buen interés al capital empleado. Para informes, CASA AMARIC.

OCASION. SE VENDE MUJER joven, de 7 cuartas, a toda prueba para carro y labranza. Razón, Vinos Ezquerro, Marrieta, 31. Logroño.

PISO MONISIMO, con cuarto de baño y terraza, alquila; y vendo todos los MUEBLES del mismo, por ausencia Verlos, de 3 a 7, en Vara de Rey, número 20, primero, derecha.

PRIMER PISO, con 7 habitaciones, galería, baño y lavadero, se arrienda en el Camino del Cristo. Informes República, 116, 3.ª

VENDO PISO 1.º, espacioso, con patio y jardín. Tratar en el mismo, Mayor, 45. De 11 a 2.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad 5. Teléfono 14-40

APRENDIZ. Hace falta en la Fotografía de A. Murro, Bretón, 5, cumplidos los 14 años. Presentarse de 8 a 10 de la mañana.

SE TRASPASA local con estanterías, mostradores, instalación, luz, etc., en sitio céntrico, renta baratasima. Informes LA RIOJA.

TRASPASO PANADERIA. Vendo maquinaria completa de Panadería; bicicleta, caballo, arreos y carro. Razón, Mayor, 106.

COCHE "Osmobile", 15 H. P., seminuevo, vende barato, por no hacerle falta. Román Benés, por Haro, en Casas Blancas.

LOCAL MUY ESPACIOSO, para comercio o industria, sitio muy céntrico, se cede en arriendo. Informes en LA RIOJA.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1906 LOGROÑO

PASTOR para cabras u ovejas, se ofrece, casado. Informes, correspondencia de LA RIOJA en Elceigo.

MATERIALES DE DERRIBO del Seminario Viejo, se venden. Informes, Hilario Arana, en el mismo, o en Tuñaveja, 42.

SE VENDE UNA CASA y BOVEDA en la calle de Encio, núm. 8, y una BODEGA, en el pueblo de Tricio. Para tratar, con su dueño, don Eusebio Nalda, en dicho pueblo.

CAL

Se vende en Viguera, a 190 ptas. el quintal, desde el día 20. Informes, Félix Medrano.

GARAGE con agua, retrete y loto, se alquila muy barato. Razón, Bretón de los Herreros, 6, 1.ª, derecha.

RECTIFICACION DE ALCOHOL VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores

PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega

VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

DEPILACION PERFECTA

Inmediata

Sin peligro

Sin medicamentos

Algo físico sensacionalmente

nuevo y eficiente

Informes gratis solicitándolo con el boletín adjunto al Apartado 10.040

MADRID

Don... provincia de... desea recibir informes gratis y sin compromiso alguno. (7)

TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO. TELÉFONO 1382. C. VILLAMEDIANA. Includes illustrations of machinery like rollers and mixers.

Compañía del Pacifico. Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER. Includes ship illustrations.

Interrumpieron despidamente el dulce sueño a que se entregaba, después de la comida, el digno capellán, y le advirtieron que debía ponerse en marcha. —El jamón era muy tierno, y el vino excelente —murmuró abandonando la mesa—. ¡Qué feliz se debe vivir en esta casita!

La reina, con el rostro bañado en lágrimas, se inclinó sobre Juana, le dio un beso en la frente y aproximó su mejilla a su boca entreabierta. No sintió soplo alguno escapar de aquellos encantadores y descoloridos labios. Puso su mano sobre el corazón de la joven y le pareció que había cesado de latir. —¡Muerta! —balbuceó—. ¡Pobre mujer! ¡Feliz quizás, después de todo, porque se amaban, y helos ya reunidos para siempre!

Los anuncios publicados en este periódico dan siempre el mejor resultado, debido a su gran circulación, lograda por su independencia, imparcialidad e información completa.

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y dirigiéndolos así: «Al Administrador de LA RIOJA, Logroño»

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar ha hecho su presentación el capitán de infantería don Antonio Llop, procedente de Madrid, por asuntos propios.

REVISTA DE COMISARIO.— La revista de comisario del mes de mayo la pasarán los cuerpos de esta guarnición el día de hoy, a las horas que a continuación se expresan, ante el comisario de guerra de esta plaza, don Daniel López Martínez, presidiendo el acto los primeros jefes respectivos:

23 Grupo de Aviación de Agonciello, a las nueve; Regimiento de Infantería Bailén número 24, a las 11'45; 2 Regimiento de Artillería Ligera, a las once; Hospital Militar de la Plaza, a las 10'30; transcurridos, a las 12'30.

Cuanto hayan de pasar por justificante, lo entregarán personalmente en la Secretaría de esta Comandancia militar, dicho día primero, entre 10'30 y 12 horas.

A las doce recogerán para presentarlo al comisario de Guerra, observándose sobre este particular cuanto se dispone en el orden de la plaza del día 20 de agosto de 1925 en su artículo primero.

ASISTENCIA FACULTATIVA.— Durante el mes entrante estará encargado de la asistencia facultativa del personal militar de esta plaza y de sus familias que no tienen sus destinos en los regimientos el capitán médico con destino en el regimiento de Infantería de Bailén número 24, don Joaquín Montañés del Olmo, que tiene su domicilio en Duquesa de la Victoria, 17, primero, y de la asistencia facultativa del ganado de la plaza, el veterinario segundo del 12 regimiento de Artillería ligera don Manuel Peredo, con domicilio en General Espartaco número 12, tercero, izquierda, auxiliado por el herrador del mismo don Pedro Orde, que tiene su domicilio en la calle de San Juan, 20, primero.

CONFERENCIA.— El próximo día 5, a las once, en el salón de actos del regimiento de Infantería Bailén número 24, se reunirá la oficialidad para escuchar la conferencia que dará el teniente don José Gómez González sobre "Descripción del mortero de acompañamiento de Infantería y reglas para la dirección y empleo del fuego de este armamento."

DESTINOS.— Se publican destinos de jefes y oficiales de Infantería y Artillería: Infantería, dos coroneles, nueve tenientes coroneles, 22 comandantes, don Carlos Jiménez Canto, ascendido, disponible en la primera división; 39 capitanes, don Luis Mellid Gómez, de disponible en la sexta división al batallón Montaña de Arapiles número 7 (Estella), 35 tenientes, don Julián Villena Pereda y don Máximo Delgado Zafrá al batallón de Arapiles número 7, y ocho alféreces.

Artillería, 19 comandantes, 23 capitanes, un teniente y un alférez. Cuerpo de suboficiales de Artillería, cuatro brigadas, dos sargentos primeros y once sargentos, don Agustín Inarrosa Abad y don Emilio Sáenz Canal, del regimiento de Costa, número cuatro, al 12 ligero.

PROCESADOS.— Queda en situación de "procesado" con residencia en Madrid, el capitán de Intendencia don José Valdivia Garcí-Borrón.

CONCURSOS.— Una vacante de capitán de Infantería y dos de Artillería en la Sección de Infantería y en la de Artillería y Escuela de Automovilismo del Ejército, respectivamente.

GUARDIA CIVIL.— Se publican mandos y destinos de jefes y oficiales del Instituto de la Guardia civil, figuran un coronel, quince tenientes coroneles, don Francisco Brotons Gómez, de la comandancia de Soria al sexto Tercio; don Gregorio Muga Díez, de la de Navarra, a la de Soria, un comandante, dos capitanes, ocho tenientes y cuatro alféreces.

Pasan a situación de disponibles forzados un coronel, don José Osuna Pineda; un comandante, cuatro capitanes, don Victoriano Juanes, de la segunda compañía de la Comandancia de Logroño, y un teniente.

SECCION DE NAJERA
NAJERA, 30.
Mi querido amigo Angel Peña, corresponsal de LA RIOJA en ésta me transfirió el encargo de que le supla en su cometido temporalmente, lo que con mucho gusto me dispongo a cumplir.

SAN PRUDENCIO.— Amaneció un día que por su gelidez nos hizo supe- rnos estábamos en pleno invierno. Por tal motivo las gentes de los pueblos comarcanos se abstuvieron de bajar Los más valientes lo hicieron con el exclusivo objeto de presenciar el partido de pelota para, seguidamente, retornar a sus lares.

DE PELOTA.— Se celebró el anunciado encuentro, al que, a pesar del frío reinante, asistió bastante público. Los jugadores salieron a la cancha dispuestos a defender con todas sus fuerzas sus colores, claro está que me refiero a los hermanos Gato Rojo, pues los najerinos, por desconfianza, no fueron a verlo. Vencieron los nuestros con facilidad, los hermanos Gato Rojo se encuentran muy bajos de juego, y aunque reali-

zaron esfuerzos, se dieron cuenta de que materialmente les era imposible poder matar un tanto ni en el juego de "abajo" ni en el de "arriba". De los de aquí, Samuel, bien en todo momento, oportuno y seguro; Ruperto, apenas si jugó, y el Paraguayo, como siempre, actuó de director de pelea, demostrando que es un jugador completo que merece que las empresas le tengan en cuenta para las combinaciones de sus carteles.

DE ORDEN PUBLICO.— Desde hace poco tiempo circulan por las calles de ésta unos cuantos jóvenes que en bandolera portan estupendos rifos.

Avido de noticias interrogué a uno de ellos, quien me informa ser uno de los componentes de la Guardia civil Republicana recién constituida, y antes que nada quiero felicitar a estos muchachos que, sin remuneración de ninguna clase, salen a la calle desafiando al rigor de la noche para velar por la seguridad personal y los intereses del pueblo. Así que, najerinos, a dormir tranquilos que hay gente en la calle que nos guarda.

VIAJEROS.— Regresaron, después de breve estancia por Santander y Bilbao y procedentes de Santoña, el acreditado comerciante don Isidoro Ibeas e hijos.

También hemos saludado al industrial zapatero, don Pablo Bajo y su esposa, llegaron en compañía de su cuñada doña Modesta Prado.

JAIME SIGUE TRIUNFANDO.— Al conocerse aquí el definitivo y rotundo triunfo obtenido por Jaime Noain en Valencia, todos los najerinos, exteriorizamos nuestro contento, ya que a Noain siempre le hemos tenido por un najerino más, deseándole repita tan clamoroso éxito el día dos en la plaza de Bilbao, como lo aseguramos.

DE CINES.— En el Villegas, "Don Quintín el Amargao" hizo que desfilara por su salón un verdadero genio que lo llenó completamente en las tres sesiones dadas. En el Cine Club obtuvo tal éxito la película "Rumbo al Cairo", que dió lugar a que se pasara al siguiente día, a instancias reiteradas del público que, por falta de entradas no la pudo ver el día anterior.

NATALICIOS.— Con toda felicidad dieron a luz, un niño la esposa del industrial don Julián del Rey, y también un niño, la de don Manuel González, alto empleado de la importante casa de Tejidos de don Luis Lereña. A ambas familias, les expresamos nuestra felicitación.

José Pascual de Lallana.

La fiesta de los chóferes

Como hemos dicho días pasados, el entusiasmo con que se han organizado y se ultiman los festejos preparados por el Centro de Protección de Chóferes para conmemorar el 14 aniversario de su fundación, promete para la realización de estos el éxito más brillante.

Los chóferes continúan recibiendo gran número de donativos, de los que publicamos lista más abajo, pero de todos ellos el de mayor entidad, por su valor artístico, es, sin duda, el "Himno" que les ha sido dedicado por el joven compositor don Emilio Caballero, del que otros trozos musicales muy conocidos y alguno de ellos popularizado, constituyen una feliz promesa que en esta nueva obra se habrá acrecentado. La circunstancia de que el día 2 no aparezca LA RIOJA, nos obliga a recordar los números del programa de dicho día, que son los siguientes:

A las seis de la tarde, disparo de cohetes para la inauguración de festejos.

A las 9'30 de la noche, gran pasacalle por la Banda Logroñesa.

A las diez de la noche, hasta las dos de la madrugada, gran baile de Sociedad en el coquetón salón "Beti-Jai", artísticamente engalanado para este acto y amenizado por la brillante Banda Logroñesa y orquestina, dirigidas por el maestro Abalos.

A las 11'30 en punto de la noche, elección de "Miss Volante" por un competente Jurado compuesto por distinguidas personas de esta localidad.

El día 3 de mayo se verificará, a la una de la tarde, un gran banquete en el acreditado y elegante Restaurant de Los Leones.

Deseamos a los simpáticos chóferes la más grata y completa diversión en los días de sus fiestas.

Donativos recibidos ayer:
D. Bienvenido Calvo Marin, ptas. 15
" Basilio Gurra Cárdenas, 5
" José María Trevijano, 10
" Salvador Aláiz, 5
" Bartolomé Lacalle, 5
" Sinforiano Taboada, 25
" Basilio Gurra (hijo), 5
" Tomás Bergasa, 25
" Luis Gómez, 5
" Alberto Ardanza, 10
" Santiago Guergué, 10
" Agustín Angulano, 5
" Un simpatizante, 10

"La Preferida", un frasco extracto; don Román Vallejo, un frasco extracto; don Manuel Durán, una polvera esmaltada; don Augusto Bermejo, dos jarrones floreros; "Jotejote", seis frascos colonia; Cagancho el barbero, cuatro frascos de esencia; Casa Azul, un pulverizador; don Leopoldo Herrero, un frasco esencia; Manuel Barrio, "El Ahorro", 150 globos; "El Logroñés", una camioneta" de pastillas de café.

España pierde un gran genio

Por GIL DE MONFORTE

Ha muerto Eugenio Noel, físicamente en Barcelona al regreso de uno de sus numerosos y frecuentes viajes por América. Espiritualmente para España ya hacía tiempo que estaba un poco muerto.

Noel era un corazón nobilísimo, un verdadero héroe del ideal, un amante enfervorido de su patria, pero un perfecto salvaje en la libertad de expresión de todo cuanto sentía. Hacía lo que le daba la gana y decía lo que le parecía bien. Además era de una sinceridad inconcebible; y como todo ser humano que sabe sentir y pensar, se debatía en medio de un laberinto de contradicciones. Como frecuentemente pensaba en alta voz, se le oía decir a veces a voz en cuello: "España es el pueblo más noble y admirable de la tierra y es cierto que África empieza en los Pirineos, pero es en dirección norte".

Esto lo decía por la mañana, por ejemplo, partiendo de cierto orden de idea y por la tarde, naturalmente, partiendo de consideraciones distintas, decía palabras que no pueden ser transcritas.

Amaba tan extraordinariamente a España, que no podía tolerar, sin zaherirlas, todas sus imperfecciones. A Noel le parecía lógico que en los demás países hubiese actos vandálicos, linchamientos, papanaterías gregarias, patrioterías históricas, boxeo "cach' as catch can" y toda clase de barbaridades... Para eso "ellos"... Pero que "nosotros" maltratásemos a un pobre animalito, valiente y noble como un símbolo de lo más puramente racial que nos distingue; que cultivásemos el "fandanguillo" y el flamenquismo plebeyo, en vez de tratar de comprender a Wagner y a Falla; que contemplásemos con asnal indiferencia el espectáculo del sabio que se marcha en su laboratorio desentrañando los misterios de la vida; y que pasásemos sin un estremecimiento de dolor a de protesta junto al horrendo espectáculo de la miseria—real o fingida, es igual—de las criaturitas tiradas en las entradas del metro, era algo que a Noel le sublevaba. Le exasperaba hasta el extremo de ser capaz de comenzar a nombrarle la madre desde el Rey para abajo a todos los españoles.

Ni estaba loco, ni lo hacía por vanidad, ni por espíritu de contradicción. Digamos porque lo hacía: —Yo soy Eugenio Noel, el único español capaz de decir la verdad a gritos en medio de este ambiente de degeneración racial de esta España de Sanchos, chulos, cobardes y marranos.

Y se exaltaba con sus propias palabras: —¡Hidalguía española! Si; piropeas, insultas a las mujeres... ¡Carida cristiana!... Si no se vé en parte alguna más miseria, más desvalidos, más desamparados... ¡Valentía! Para engañar a un pobre cuadrado que embiste con los ojos cerrados pero no para colgar a los tiranos a los explotadores y a los malos gobernantes...

Pero en nadie como en Noel era verdad el refrán: "De los tuyos quieras decir, pero no quieras mal oír". En América y en cualquier parte decir una injusticia hacia España era recibir inevitablemente en la cabeza un hotelazo si se estaba en el café, y en todo tiempo y lugar una sarta de improperios.

Noel, sin embargo, era cortés y delicado como un caballero del siglo XVIII; claro que con quien y cuando le daba la gana. Profundísimo psicólogo, tenía un sexto sentido especial para distinguir a primera vista o a la media docena de palabras, a quien tenía delante.

Jamás una persona sería, fuese cualquiera su edad o su condición social, nunca nadie respetable sufrió

inmerecidamente un desaire o una brusquedad de Noel.

Por el contrario era maternalmente acogedor para todo el que se le acercaba y se mostraba correctísimo en todas las presentaciones. Los choques se producían cuando él empezaba a hablar, o mejor dicho a pensar el alta voz y alguno de sus interlocutores demostraba ser impertinente o tonto. Pero aún así su manera de reaccionar, no siempre era violenta. Por el contrario no tenía nada de extraño que interrumpiendo bruscamente la conversación, se le quedara mirando de hito en hito y le dijese con la voz más amigable del mundo: —Pero hijo, ¡qué sabrás tú de agrarismo si confundes un arado con un sacacorchos...! Y con dos dedos le tocaba en la barriga.

Si el señor que se veía así tratado era alguno de esos generales de mangina, de perilla blanca y título de doctor, con sesenta años sobre las costillas que tanto abundan en América, después de enrojecer o soltar un bufido, se iba pensando en Noel. Y él continuaba tan indiferente y tranquilo en su tertulia sin dar al incidente la menor importancia.

El que esto escribe recuerda la llegada de Eugenio Noel a la capital de una pequeña república centroamericana. Los españoles de allí, tendiendo casi todos, y por consiguiente sin demasiada obligación de conocer muchas cosas fuera de sus actividades, habían oído decir que Noel "iba des-acreditando a España" por todas partes. Y le hicieron el más completo vacío. Noel se vió sólo en el hall del Hotel. Ni el Cónsul, ni ningún representante de la colonia española se le acercó. Cuando pidió los salones del centro español para una conferencia, no se atrevieron a negárselos, pero se los cedieron de malísima gana. El que esto escribe sabía apreciar la gloriosa figura de este español gigantesco, genial por su erudición pasmosa, por su cerebro poderosísimo y por su corazón de héroe, no lo abandonó un instante en las horas de soledad que precedieron a la conferencia. El local se llenó quizás con el más sano deseo de ver si era cierto que se atrevía "a hablar mal de España" para darle una "pateadura" no de un modo simbólico sino quizás también real. En representación del Estado del país de mi historia, asistió el vicepresidente de la República.

Noel salió al escenario y con su oratoria maravillosa, comenzó a hablar de "España y de la Raza", de sus méritos y deméritos de sus glorias y ruiduras; de lo que nos faltaba y nos sobraba para ser la primera nación del mundo. Maravilloso. El público, tanto el español como el nativo, reía, lloraba, aplaudía a rabiar, se ponía en pie, apostillaba con juicios sintetizados en una sola palabra a veces, cualquier consideración del orador que, agilísimo, la recogía para interpretarla y aquilatarla. Jamás un auditorio más completamente racial se sintió más genialmente interpretado en sus sentimientos y pensamientos; jamás se ha producido un diálogo más vivo, más cordial, más valiente ni más emocional entre un orador y un público. Cuando se refirió a indignantes o patéticos episodios de las guerras coloniales, hubo quien exclamó: "Eso lo he visto yo, lo he vivido y nadie lo sabe en España". Pero a pesar de todo ¡viva España! ¡Verdad don Eugenio?" Y el orador contestaba:

—"Verdad. Pero la España "nuestra", la del futuro, sin flamenquismos, ni patrioterías, sin hipocritías, ni niños abandonados ni pobres mujercitas que no se bañan ni comen.

Al terminar aquella conferencia Eugenio Noel no fue sacado en hombros por sus compatriotas, porque las gentes del pueblo tienen un gran res-

peto hacia los verdaderos personajes y nadie se hubiese atrevido a esa confianza... Pero jamás un español recibido con más hostilidad fué objeto de una devoción mayor.

El Gobierno de la República de mi narración, le encargó una porción de conferencias para que las pronunciasen en centros docentes oficiales; su fama trascendió a un país vecino y su gobierno también se apresuró a contratarlo para otra larga serie de conferencias.

Cuando terminó su misión, su gloriosa misión de español benemérito e ilustre, y poco antes de subir al barco que habría de traerle a España, nos decía al oído:

—¡Salvados, salvados, ya están salvados!

—Maestro, ¿quienes?
—Amada y el niño... Mis libros, mis pobres libros empujados... Todos se han salvado ya.

Amada y el niño eran su mujer y su hijo por quienes él recorría gloriosamente la América de los conquistadores poniendo muy alto el nombre de su patria, a despecho de maldandines y de follones, ya que España no ofrece ni un mendrugo de pan a sus genios si no es a condición de malversarse o de prostituirse, ni aun tratándose de quien había escrito "El rey se divierte" algunos años antes de que a muchos prohombres de la actual situación se les hubiese ocurrido hacerse republicanos.

CON PRECIOS INCREIBLES REALIZA LOS TRASLADOS

Funeraria BERGER

Santo Domingo

30 de abril.
La empresa popular de las próximas novilladas ha conseguido que unas bellísimas seforitas se hayan encargado de confeccionar primorosamente lujosos pares de banderillas.

La banda municipal quedó ayer compuesta por veintidós músicos, pues han reingresado en ella siete individuos, que son los que constituirán y constituyen la banda llamada "El Empastre", que actúe en el salón de baile La Riojana, habiendo comenzado todos juntos los ensayos para desarrollar un elegido y moderno repertorio en las fiestas.

—Mañana, como día primero de mayo, nos despertará el redoble del tambor, tocando por las calles al amanecer o de madrugada las "Vuelitas del Santo" y la Cofradía reparará a domicilio, a cada vecino, un bollo de galleta, con el escudo de la ciudad y que en muchas casas se tiene colgado en sitio preferente durante el año, hasta que el de 1937 reemplace a los que se repartirán en el año actual.

—Mañana, Primero de Mayo, se celebrará la Fiesta del Trabajo.

Por la mañana habrá una gran manifestación que saldrá del centro de la U. G. T., sito en la Avenida de la Libertad y recorrerá las calles y barrios de costumbre, y por la tarde se verificará una jira al extenso campo llamado "El Rollo", a cuyo acto asistirá la banda municipal para amenizar la tarde.

El delegado gubernativo D. Eduardo Villanueva, concediendo permiso para la celebración de los solicitados actos públicos, lo ha hecho a base de que la Junta directiva de la Asociación local de la U. G. T. ha de responder del orden durante tales actos.

Nos consta que el partido local de Izquierda Republicana ha sido invitado a la manifestación y que acudirá a ella.

—Nuestro estimado amigo Antonio Angulo, entusiasta colombofilo, ha establecido en su palomar la cría de palomas mensajeras, habiendo obtenido algún ejemplar, con el que ha hecho varios experimentos y ensayos que le van dando excelentes resultados, y uno de ellos ha tenido lugar en estos días, en que el amigo Angulo marchó a Haro y en dicha ciudad, a las mismas puertas del templo de La Vega, soltó una paloma "documentada", con el anillo correspondiente y "pasaportada" con un papelito indicador de la hora y día de salida, resultando que a los pocos minutos estaba de regreso en su palomar.

Felicitamos al amigo Antonio.

—Con el doble fin de proporcionar trabajo a los obreros del ramo de construcción y de procurar el embellecimiento y aseo de la ciudad, ordenó el alcalde señor Ollero que el aparamiento municipal, don Alfredo Poves, reconociese las fachadas de los edificios y le diese cuenta de las que necesitaban reparación o blanqueo, por lo que, requeridos los dueños de tales fincas urbanas, se ve que se están cumpliendo las órdenes de reforma, siendo también cierto que con esto, con la edificación de la casa de los hermanos Caño, las de reparación de la catedral y algunas otras obras, afortunadamente, se ha solucionado el paro para estos necesitados obreros.

—El tiempo sigue "chapucero", teniendo en continuo jaque al barómetro que tan pronto sube como baja y azarosos e intranquilos a los agricultores y hortelanos, sobre todo a los que tienen ya nacidos sus poyos o semilleros de plantas de tomate y de pimiento, y quienes tienen que estar pendientes de descubrirlos y tapanlos para preservarlos del frío de las noches.

—El tiempo sigue "chapucero", teniendo en continuo jaque al barómetro que tan pronto sube como baja y azarosos e intranquilos a los agricultores y hortelanos, sobre todo a los que tienen ya nacidos sus poyos o semilleros de plantas de tomate y de pimiento, y quienes tienen que estar pendientes de descubrirlos y tapanlos para preservarlos del frío de las noches.

NOTAS DEL CONGRESO

Madrid, 30.—Varias horas

LA MINORIA DE ACCION POPULAR

Esta mañana se reunió la minoría de Acción Popular para escuchar el informe de los vocales del grupo en la comisión de Agricultura, acerca de los proyectos presentados por el ministro de este Departamento.

La minoría concedió un voto de confianza a dichos vocales para hacer en el salón de sesiones cuantas objeciones a aquellos proyectos estimen oportuno, y presentar las enmiendas que tiendan a modificarlos.

El secretario de la minoría, señor Carrascal, anunció que por la tarde facilitaría en el Congreso una nota relacionada con la posición del partido ante las elecciones de Granada.

LA CEDA NO ACUDIRA A LA LUCHA ELECTORAL EN GRANADA

El señor Carrascal facilitó esta tarde, a las cinco, la siguiente nota: "La Ceda, coincidiendo con el parecer de todos los grupos integrantes de la candidatura nacional, acuerda retirarse de la lucha electoral en Granada. Cuando se diga de atropellos, arbitrariedades y vejámenes que allí se cometen contra las derechas, es pálido si se comparara con una realidad que constituye un baldón para cualquier país civilizado. En Granada impera un régimen de terror, al amparo del cual se va a obtener un resultado electoral que es un nuevo asalto a la democracia. Tomamos de ello buena nota. Por hoy nos limitamos a comunicar a la opinión pública este hecho, que viene a confirmar la razón que asistió a la Ceda al abstenerse de tomar parte en las elecciones de compromisarios. Cuando en un país no existen garantías para las derechas no dudamos que hay que dejar a los autores de la violencia que asuman íntegramente la responsabilidad de la ficción electoral."

SOLICITANDO INFORMACION PUBLICA SOBRE UN PROYECTO

El diputado señor Gómez Hidalgo ha solicitado del ministro de Industria y Comercio que se abra una información pública sobre el proyecto de protección a la industria nacional de productos nitrogenados sintéticos. Este proyecto, tal como se ha redactado, producirá enormes daños a la agricultura y al comercio de la región levantina.

Para convenir la oposición que ha de hacerse, el señor Gómez Hidalgo ha citado para el miércoles, en la sesión cuarta del Congreso, a todos los diputados por las provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

La proclamación de compromisarios

En la mañana de ayer, ante la Junta provincial del Censo, se verificó la proclamación de compromisarios para la elección de presidente de la República.

Fueron proclamados don Miguel Bernal Garjón y don César Luis Arpón, de Izquierda Republicana; don Alfredo Martínez Sánchez, socialista, y don Blas Reboiro Sánchez, del partido republicano conservador.

El resultado del escrutinio general ha sido el siguiente:
Número de electores... 114.557
Número de votantes... 41.933
Han obtenido votos:
Don Miguel Bernal... 34.980
Don Alfredo Martínez... 34.880
Don César Luis... 34.850
Don Blas Reboiro... 4.075
Don Luis Gutiérrez... 3.933
Don Leopoldo Santaolalla... 3.540
Varios y papeletas en blanco 2.119

DE RADIODIFUSION

PROGRAMA PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15: "Doctor Pares", Segura García; "La corte de Farón", Perón Palacios y Lleó (zarzuela completa); Música de baile; Jotas por el tenor Juan García.

De 21'30 a 23'30: "Luis el soldado", Villacañas; "El Zarevitch", Lehar; "El hombre a quien quiero", Gershwín, Paul Witentant; "Coppelia", Dellbes; "Canta sirena"; "Mi costilla es un hueso", Alonso, Vela y Sierra (Marcha y Estudiantes y modistillas); "El rey de los gitanos", Rubio (Canción de la buena ventura y El amor te llama); "Carrioca", Imperio Argentina; "Ojos negros", Rey y Salinas, Imperio Argentina; "Miguellón", Luena (Serenata, Romanza, Nana y Jota); Música de baile.

Unión Radio. Madrid

A las 5, música ligera; a las 6, emisión femenina; a las 7, música de baile; a las 7'30, La Hora Agrícola; a las 8'15, actuación de la orquesta de instrumentos de pulso y púa del Patronato Nacional de Protección de Ciegos, dirigida por Fausto Aranda; a las 8'45, transmisión desde Barcelona del programa semanal Ford; a las 10, concierto por el sexteto de la estación; a las 11'15, música de baile.

El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione al aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras cocidas, frutas maduras y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar después de las comidas una cucharada de ELIXIR SAIZ DE CARLOS. Este medicamento asegura la normalidad de las funciones digestivas y por consiguiente la desaparición de los fenómenos resultantes de un mal funcionamiento del aparato digestivo



ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
VENTA EN FARMACIAS